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Acta de la sesión ordinaria N.o 50 - 8 - 1 - 1939

En Punta Arenas, a ocho de Enero de mil novecientos cuarenta se

reunió en sesión ordinaria la Municipalidad de Magallanes. Presidió el
señor Alcalde Don Ernesto Pisano Blanco y asistieron los siguientes se

ñores Regidores: Carlos Turina, Comus Jom Meredith Hardy, Jorge La
gos, Augusto Berné y Floridor González. Estuvieron presentes a esta
sesión los siguientes Jef:s de Oficina: Abogado Municipal don Alfre
do Andrade, Inspector Jefe don Luis Soto Reyes, Jefe de Contabilidad
y Control don Luis Vera y el Secretario don Julio Lillo.

Se abrió la sesión a las dieciocho horas cuarenta minutos.
Se aprobó el acta de la sesión ordinaria número cuarenta y nueve.

La extraordinaria del catorce de Diciembre último se aprobó con las si
guiente modificación a indicación del señor Turina.

En el número diez debe leerse "cosas no convenientes" en vez de
"cosas que no le agradan". En el número tn^ce, párrafo cuarto debe
decir: "del Alcalde subrogante señor Brzovic" en vez de lo siguiente:
"de otro señor Regidor"; en el mismo número, párrafo seis, diebe de
cir: "el cruce siguiente no estaba hedho en la presente temporada: "-el
cruce siguiend? no estaba hecho en el momento de la visita". El mis
mo señor Regidor pdió que se aclarara la redacción de la parte final
de lo expresado por él en aquella acta y er. este mismo número.

Tabla.—
'

i

Se pasó en seguida a tratar la siguiente tabla:

Premios Bomberos —

1) Ofeio de la Superintendencia del Cuerpo de Bomberos mani
festando que han cumplido los requisitos para obtener el premio mu

nicipal los siguientes voluntarios: Don Eleuterio Berrido el veintinuno
de Diciembrs de mil novecientos treinta y ocho y Don Francisco Ramí
rez el dieciseis de Marzo del año pasado.

El señor Alcalde explicó que este oficio se recibió durante los días
de festividades de Pascua y Año Nuevo por lo que no fué posible darlo
a conocer en sesión y como existe acuerdo municipal para conceder es

tos premios el señor Brzovic, durante la subrogancia legai de la Alcal
día,, se puso de acuerdo con el señor Superintendente para hacer la en

trega simbólica de uno de estos premios aprovechando el acto llevado
a efecto por el Cuerpo de Bombaros y dejó pendiente la entrega efec
tiva hasta que la Municipalidad haga la adquisición correspondiente
porque no hay existencia de estas medallas. En cuanto al premio quie
corresponde al señor Ramírez, voluntario fallecido después de haber ad
quirido el derecho respectivo, solicita autorización para ponerse de a-
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cuerdo con el señor Superintendente para determinar la entrega del va

lor de la medalla a la familia si esta asi lo desease.
Por unanimidad se autorizó la adquisición de una medalla para el

señor Berrido y sia facultó al señor Alcalde para proceder en la forma

que ha insinuado respecto de la que corresponde entregar a la familia
del voluntario fallecido.

Gratificación obreros y empleados.—

2^ y 3) Dos solicitudes, una de los obreros y ottca de los empleados
Municipales pidiendo que se les acuerde una gratificación por las ra

zones que indican .

El señor Turina manifiesta que de acuerdo con los principios oue

ha sustentado en ocasiones anteriores en análos-a materia encuentra
aui; no proceda otorgar la gratificación que se solicita y podría agregar
ahora lo dicho por el propio Jefe del Estado, que las gratificaciones no

se justifican porque nada resuelven. Agrega que es efectivo oue el cos

to de la vida ha aumentado y que en tales circunstancias podria entrar
se a otorgar a los empleados el salario familiar ya acordado por la
corporación y en cuanto a los obreros, aumentarles esa misma obliga
ción .

El señor Berné expresa que no sería posible confundir una cosa

con la otra, que por las circunstancias generales conocidas está de &-

cuerdo en oue Se dé la gratificación que so pide y en lo que se refiere
al mejoramiento del salario familiar a los obreros no so oponen, pero
estiman aue la gratificación debe concederse poroue no hay oue desco
nocer ou? deben llegar de algún modo al me'oramiento económico dpi
personal porque todos saben nue los salarios de ou» goza no están en

relación con el costo de la vida. Expresa que está de acuerdo que es+a
gratificación se dé dentro de los medios económicos de la Municipali
dad, sin perjuicio del mejoramento del salario familiar para los obre
ros v la implantación de este mismo beneficio para los empleados.

El señ-r Meredith es de parecer oue si habia de darse esta gratifi
cación debió consultarse el gasto en Septiembre, cuando se discutieron
los presupuestos.

El señor Alcalde explica que al formar el presupuesto no fuó posi
ble mejorar la situación de les empleados por cuanto la ley señala una
cuota oara sueldos v psta no podia expresarse. Po otra parn? el Esta
tuto tiene también limitaciones en materia de grados y sueldos, lo oue

unido a lo anterior hizo imposible toda in.ciavva de mejoramiento. Ade
más, contra lo oue se ci' ia. el aumento do ingresos erue produce la Lev
Faivovich llegará aproximadamente a doscientos mil pesos v esto se

e'omuestra con el prosupuesto actual que alcanza a tres millones cien
■mil pesos mientras p1 movimiento del anterior fué de dos millones ocho
cientos cincuenta mil pesos.

El señor Meredith.— De modo que un aumento de sueldos es im
posible y no solo habría que recurrir a la gratificación 0 al mejoramien
to c'.ol salario familiar?

El si ñor Alcalde manifiesta oue tampoco el salario es perfecto to
davía y debe considerarse dentro de una etapa experimental ya aue por
dos veces se ha venido a la corporación a pedir modificaciones de la re

glamentación existiente .

El señor Meredith.— En realidad la palabra gratificación no me

agrada.
El señor González.— Como la Municipalidad ocupa a teda esta gen

te lo lógico os que le proporcione los recursos necesarios para que se

desenvuelva dentro de medios económicos razonables. Per estas consi
deraciones estov de acuerdo en que se nombre una comisión que estudie
la otorgación de la gratificación y al mismo tiempo ia implantación del
salario familiar para los empleados y el mejoramiento de esta misma
asignación para los obreros.

El señor Lagos.— Yo creo, señor Alcalde, que debe determinarse
primero si se concede la gratificación o nó y si iel acuerdo es favorable
habria que nombrar la comisión correspondiente para que diga como y
cuanto va a dar. En mi opinión la gratificación debe otorgarse, pero
es indispensable que a.l primer acuerdo que acepta la p;tición del perso
nal siga el estudio de la comisión que se proyecta designar.

El señor Turina— Hay una indicación anterior del señor Berné
(¡ue propone» el estudio sobre si es posible conceder esta gratificación.

El señor Lagos.— La indicación del señor Berné no impide que for
mule la mia. .... _._.,.,
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El señor Berné.— Yo puedo retirar mi indicación para evitar to
da dificultad.

Aclarada la situación se pone en votación la indicación del señor
Lagos para determinar si se dá o no la gratificación.

El señor Turina vota negativamente, el señor Meredith se abstie
ne porque desea conocer antes el resultado del informe y los señores

Berné, Lagos, González y Pisano votan afirmativamente con lo que que
da acordada la otorgación de la gratificación. El señor Pisano dejó
constancia que- votaba que si aunque en realidad estaba de acuerdo con
el Sr. Meredith que debia cambiarse la palabra gratificación.

A continuación y por unanimidad se designó una comisión compues
ta por el señor Alcalde y los Regidores señores Brzovic y Berné para
que informen acerca de la gratificación su cuantía y modo de pagarla
y mejoramiento económico por medio de la implantación de la asigna
ción familiar para los empleados y mejoramiento de la que tienen los
obreros. Esta comisión será asesorada por el señor Abogado Municipal
y el Jefe de Contabilidad y Control.

Gastos Delegación.— I

4) Solicitud de la Asociación de Empleados Municipales pidiendo que
la Municipalidad conceda dos mil pesos más para financiar los gastos
de la Delegación de Empleados que fué al Congreso de Empleados Mu
nicipales celebrado en Santiago.

El Sr. Alcalde hizo una amplia relación sobre la materia y se die
ron a conocer los acuerdos que se habían tomado anteriormente. Los
señores Turina y Berné estimaron que la Municipalidad habia dado ya
sufriente ayuda y no procedía ampliarla desde el momento q' alcanza a

más del sesenta por ciento. El señor González hizo presente la situación
del personal y opinó que podria otorgarse una nueva ayuda hasta un

mil p¿sos.
Le petición resultó rechazada con el veto en contra del señor Lagos

Facturas publicaciones.—

5) Dos facturas de la Imprenta "El Magallanes" por dos mil cien
to sesenta y seis pesos cada una correspondiente a las publicaciones Mu
nicipales de los meses de Octubre y Noviembre del año pasado. Se so

licitó el acuerdo que exima de este gasto del trámite de propuesta pú
blica, lo que se aprobó por unanimidad.

Compra camión.—

6) Antecedentes sobre la compra de un camión marca Ford por la
suma de treinta y cuatro mil pesos.

El señor Alcalde hizo relación de los antecedentes y del acuerdo
que ya se habia tomado sobre esta compra y pidió que se eximiera el

gasto del trámite de propuesta pública, lo que se acordó por unanimidad.

Compra dos máauinas escribir.—

7) Antecedentes sobre la adquisición de dos máquinas de escribir
para las oficinas municipales. El señor Alcalde manifestó que ya ha
bía acuerdo para adquirir estas máquinas mediante propuestas priva-
des y ahroa correspondía autorizar la eximición de la propuesta públi
ca, lo que se acuerda por unanimidad .

Propuesta oara P. Aseo.—

-8) Prepuestas para ejecutar los servicios de herrería y carrocería
de la Policía de Aseo durante el año en curso. Se dio cuenta que había
concurrido solamente el actual contratista don José María Quezada cu

ya propuesta se dio a conocer conjuntamente con un análisis de los pre
cios comparados con su contrato anterior. Se dio lectura al informe del
Jefe de la Policía de Aseo, quien opina que debe aceptarse dicha pro
puesta aunque acuse algún aumento sobre el contrato del año pasado.

El señor Alcalde hizo presente que según había podido establecer
el contratista ha.bia alzado les precios ajusfándolos solamente al alza
que habia experimentado el fierro.

Por unanimidad se aceptó la propuesta del señor Quezada,
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Solicitud Sr. Cerra.—

9) Solicitud de don Adolfo Cerra Estrada quién pide que sis le cun

eada la autorización necesaria para instalar un surtidor de nafta frente
a su establecimiento de garage ubicado en la Avenida Bulnes, primer
tramo, acera Este.

Se discutió esta presentación y se concluyó estimando que no se

ria posible conceder la instalación en la acera Este por ser demasiado
estrecra la calle en ese punto y por unanimidad se acordó pasar los an
tecedentes en informe al señor Director de Obras para que diga si se

ria posible conceder el permiso que se pide en ia plaza misma señalan
do el sitio preciso. Se estimó que no debía pensarse en hacer instala
ciones de esta especie en el frente de la plaza perqué se restaría im
portancia al monumento.

Circular Regidor .Valparaíso.—

10) Circular del Regidor de Valparaíso Sr. Abelardo Contreras,
quien invita a la Municipalidad a celebrar un Congreso o reunión en

Santiago con el objeto de rendir un homenaje al Honorable Diputado
don Ángel Faivovich y tratar sobre el servicio de alumbrado público de
las ciudades a cargo de empresas nacionales

Por unanimidad se acordó acusar recibo y que oportunamente se en

viarán las sugerencias de esta municipalidad en relación con la invita
ción que ha recibido. Se dejó constanca que en cuanto al homenaje al
señor Faivovic ya se habia producido acuerdo para tributarlo y de ello
se impuso telegráficamente al señor Faivovich . En lo que se refiere a

la invitación misma, si solo han de tratarse esos dos únicos asuntos, no

habría justificación suficiente para realizar un Congreso de municipali
dades.

Limite urbano Rio Seco.—

Terminada la tabla hace uso de la palabra el señor Turina y mani
fiesta que tiempo atrás la Municipalidad acordó dirigirse al Gobierno
pidiéndole la fijación de los límites urbanos de la población de Rio Seco.
requisito que es muy necesario para colocar las aceras. Estima el señor
Turina que la Municipalidad, dentro de lo que está a su alcance, debe
insistir en este pedido a fn de satisfacer las justas aspiraciones de los
habitantes de -esa población.

>Se tomó nota.

Club Andino.— . i

El señor Turina se refiere a las actividades del Club Andino cuya
labor estima encomiable y estima que con ella se ha fomentado corrien
te turística. Agrega que esta institución ha pedido determinado nú
mero de hectáreas en la parte alta de la reserva forestal con el objeto
de mantener alli canchas de skies y refugios. Opina ol señor Turina
que habría conveniencia de apoyar la buena iniciativa del Club y en es
te sentido la Municipalidad podria oficiar a la Reserva Forestal mani
festándole el agrado con que veria que se atendiera la petición que ha
ce el Club Andino.

El señor Alcalde manifestó que él no pertenecía ya a la Comisión
de la Reserva Forestal, que este organismo se encontraba en receso,
pero que se podia enviar al Sr. Intendente la comunicación que pro
pone el Sr. Turina. Asi se acuerda.

Pavimentación— ■

El señor Turina se refiere a las obras de pavimentación y a la pre
sencia en esta ciudad del ingeniero señor Reyes, El señor Alcalde le
manifestó que el señor Reyes ha llegado por el último vapor a estu
diar la situación producida, le ha hecho una visita y se encuentra orien
tándose sobre la materia de su viaje. Promete el señor Alcalde que muy
luego tendrá oportunidad de reunir al señor Reyes con los señores Re
gidores para conversar sobre pavimentación.

Siendo las diecinueve horas cuarenta y cinco minutos se puso tér
mino a la sesión y se dejó constancia que el Regidor señor Natalio Brzo
vic habia excusado su inasistencia,

Conforme con su original.
ERNESTO PISANO B., Alcalde, J LILLO G., Secretario
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Acta de la sesión ordinaria N.o 51. - 29 - 1 - 194Ó
En Punta Arenas, a 29 de Enero de mil novecientos cuarenta se

reunió en sesión ordinaria la Municipalidad de Magaüanes. Presidió el
_

señcr Alcalde don Ernesto Pisano Blanco y asistieron los siguientes se

ñores Regidores: Carlos Turina, Comus John Meredith Hardy, Manuel
Saldivia, Jorge Lagos, Augusto Berné y Floridor González. Asistió
también el Jefe de Contabilidad y Control don Luis Vera Soto y el Se
cretario don Julio Lillo.

Se abrió la sesión a las dieciocho horas treinta minutos.
Se aprobó el acia de la sesión anterior rectificada por el señcr

Turina en el sentido de que debe constar en "gratificación a obreros
y empleados" que fué el señor Berné quien propuso la designación de
una comisión para que informe sobre la cuantía y modo de pagar la
gratificación.

Se pasó a tratar la siguiente cuenta:

15. Estefó.—

1) Solicitud de doña Erna Estefó, quien pide ayuda con el objeto
de trasladarse al norte del pais para procurarse una operación que lo
devuelva la vista.

El señcr Alcalde explicó ampliamente la situación de esta joven y

expuso que se haría una obra de humanidad al ayudarla, sobre todo si

lograba recuperar la vista, pero cuando menos se la habria ayudado pa
ra adquirir conocimientos útiles que quizás le permitieran ganarse la
vida en lo sucesivo.

El señor Meredith señaló la conveniencia de obtener nna opinión
médica sobre el caso y esta indicación fué aprobada acordándose por
unanimidad concederle ayuda de un mil pesos que se pondrá a su dis
posición inmediatamente en caso que la opinión facultativa se a favo
rable a la operación y en caso contrario esa cantidad le será pagada
por mensualidades a fin de que atienda a sus necesidades uientras per
manezca internada en algún establecimiento en el norte.

N. Arzic. Pago.—

2) Presentación de don Nicolás Arzic, Director de Obras Munici

pales, quien solicita que se le pague la suma de dos mil diez pesos ochen
ta centavos, suma que estaría representada por los gastos de trasla
do de Calama a Magallanes.

Por unanimidad se acordó pagar al señor Arzic lo suma expresa-
ña como compensación a los gastos de pasajes y demás con motivo de
su traslado a Magallanes para hacerse cargo del puesto de Director de

Obras de esta Municipalidad.

Factura publicaciones.—

3) Factura de. la Imprenta "El Magallanes" por la suma de dos

mil ciento sesenta y seis pesos correspondiente a las publicaciones mu

nicipales del mes de Diciembre pasado.
_

Se acordó por unanimidad el pago y se eximió el gasto del tramite

de propuesta pública.

Subvención Cía. Teatral—

4) Solicitud de don Orlando Costillo pidiendo una subvención pa-

-n la Compañía Nacional de Saínetes y Revistas.

El señor Alcalde c'ió a conocer las gestiones que ante él ha rea

lizado el representante de esta compañía teatral cuya actuación no ha

tenido oportunidad de conocer. Recordó que en el último tiempo han

venido a esta ciudad varios conjuntos -que se han acercado a la Muni

cipalidad pidiendo subvención, que no se les ha concedido. Solamente

en el caso de María Molina, que actúa en una escala más alta elel ar
te que es hija de esta provincia y Se encuentra privada de la vista,
que no ha pedido subvención, pero si cooperación en favor de los con

ciertos que proyecta dar, adelantándose a lo que la Ley Faivovich dis

pone en favor de la difusión artística, le ha concedido gratuitamente
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el Teatro Municipal para el próximo jueves y sugiere que sea la Munici
palidad quien auspicie las pocas funciones que esta artista dará en

nuestra ciudad. Agrega el señor Alcalde que al lado de esta situación
está la presentación del señor Castillo cuya Compañía teatral parte pa
ra Natales y de regreso a ésta se embarcará en el Puyehue con destino
al norte del país. Ofrece la palabra.

El señor Turina expresa que el problema se complica con lo que
acaba de manifestar el señor Alcalde, pero que se ha opuesto antes a

estas subvenciones y considera que no sería el momento de variar.
El señor Alcalde estima que está bien pero la ley Faivovich ha

introducido un aspecto nuevo al fijar a las Municipalidades la obliga
ción de auspiciar el desarrollo del arte cultural. Estima al mismo tiem
po que esta presentación debió hacerse al llegar la Compañía a Punta
Arenas cen el objeto de imponer algunas obligaciones, como la realiza
ción de veladas gratuitas que habrían podido ofrecerse a los sindicatos.
'El señor Turina deja constancia que la compañía ha llegado a esta

ciudad y ha actuado sin intervención alguna de parte de la Municipali
dad y para que se le diera subvención estima que debió presentarse la

petición antes de venir o inmediatamente después de su llegada. No se

opone a que se le acuerde alguna suma, pero reducida y de acuerdo con

la idea de retribución a la lolestividad de que ha hablado el señor Al
calde.
El señor Meredith es de opinión que la suma que resulta del uno por
ciento de las entradas para obras culturales debería invertirse en el de
sarrollo de un programa bien estudiado que debería elabonarse para ob
tener del desembolso todo el beneficio necesario.

El señor González considera conveniente otorgar una pequeña sub
vención por tratarse de una compañía nacional y que ha representado
obras también nacionales.

El señor Alcalde cree que la compañía ha tenido un buen movi
miento de entradas y opina que podria darse una pequeña subvención
como indica el señor Turina, pero sujeta a la obligación de dar alguna
función gratuita, respecto de le cual se podria hablar con el represen
tante.

iEl señor Berné hace mención de la desvinculación en que nos en

contramos con los centros culturales del pais cuyos lazos deben nece

sariamente intensificarse y habría que empezar por algo. Por estas
consideraciones es también partidario de una pequeña subvención con

la condición de dar una o más funciones gratuitas.
•El señor Turina propone resumir lo tratado en lo siguiente: acor

dar una subvención de mil pesos y pedirle a la Compañía que a su vuel
ta de Natales de una función gratuita si el tiempo lo permite.

Por unanimidad se acordó utilizar al señor Alcalde para que con
ceda una subvención de mil a mil quinientos peses con la condición ex

presa que la Compañía dará una función gratuita.
En seguida el señor Turina propuso que en adelante no se dé sub

vención alguna si la gestión sobre la materia no se inicia a más tardar
a la llegada del conjunto a esta ciudad.— Se apro'bó.

El señor Meredítlh señala la conveniencia de aprovechar este mis
mo momento para formar el programa de inversión de la suma de trein
ta mil pesos sobre la base de una determinada cantidad para subven
ciones y un buen porcentaje para otros efectos.

Después de una corta discusión se acordó que el señor Alcalde presente un bosquejo general de programa para la inversión de la suma
señalada por la ley a fin de ir haciendo su desarrollo en el transcurso
del ano.

Contratación Ojeda y Levet.—

_
-5) Oficio del señor Director de Obras pidiendo la contratación del

siguiente personal con cargo a los fondos de la ley cuatro mil cuatro
cientos veintiuno y a contar desde el primero de Enero del presente a-

...

Je.fe dt' Taller Mecánico, Francisco Ojeda Oyarzún y Ayudante
Victoriano Levet Davet, el primero con un mil ciento cincuenta' v cin
co pesos mensuales y el segundo con ochocientos ochenta pesos también
mensuales.

El señor Alcalde dio una amplia explicación sobre les servicios queprestan estos empleados. El señor Turina preguntó si también traba-
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jaban para la pavimentación que se hace a contrato por la ley cinco
mil quinientos cincuenta y siete y el señor Alcalde contestó afirmativa
mente agregando que en tales casos el tiempo servido era abonado a la

Municipalidad.—

El señor Turina preguntó si este personal entraba también en la

gratificación por trabajos extraordinarios y el señor Alcalde dijo que
estaba incluido .

Por unanimidad se autorizó la contratación de estes dos emplea
dos en la forma propuesta,

Desaguo.—

6) Proyecto para la instalación del desagüe en el barrio Prat, Ma
tadero y población Santiago Diaz.

El señor Alraldp hizo una extensa exposición sobre esta obra y di
jo que la Municipalidad ha tenido como finalidad realizar la instalación
del alcantarillado hasta terminar la higienización de todo el radio ur
bano. A las muchas instalaciones de esta naturaleza ha seguido últi
mamente la que corresponde al barrio yugoeslavo, en plena ejecución
y en vías de terminarse, pues de cincuenta y ocho cuadras solo quedan
catorce por ejecutar.

Manifiesta que para llegar con el desagüe al barrio Prat. otra de
gran alcance, ha sido necesario pensar en la instalación de una nueva

matriz con desembocadura directa al mar y un diámetro tal que permi
ta afrontar con desahoff-o las necesidades del futuro. Los estudios se
vienen haciendo desde el año pasado y la nueva matriz proyectada a-

rranea desde Zenteno con Rómulo Correa, baia hasta General Mardo
nes, sigue esta calle y atraviesa la Avenida Bulnes para continuar por
!" calle Club Hípico hasta el mar. dando lunar a la atención del servi-
oio ele alcantarillado del barrio Prat, Matadero y población Santiago
Diaz. Se inicia esta matriz en el punto de desembocadura al mar con

tubería de veinticuatro pulgadas para bifurarse después en dos conduc
tores, de los cuales uno es de dieciocho pulgadas para las aguas me-

teóricas y el otro, que tiene_ catorce pulgadas en el punto de bifurración
continua más adelante disminuyendo su diámetro a doce, diez y por úl
timo ocho pulgadas hasta Rómulo Correa con Zenteno.

Explica que el Matadero Municipal fué dotado tiempo atrás ele ca

ñería de desagüe con un diámetro nue se juzgó suficiente, ñero edifica
ciones posteriores en aquél sector han determinado su ineficencia y la
necesidad de ampliarlo, lo que se consulta en el nuevo plan.

Agrega el señor Pisano oue la Dirección de Obras, ele acuerdo con

el Alcalde, hicieron los cálculos sobre el costo de las obras del barrio
yugoeslavo, cifras estas ya conocidas por los señores Regidores, y que.
con el trabajo hecho por administración, han sido disminuidas consi
derablemente y representan una 'buena perspectiva para la ejecución de
la nueva obra. Lo más difícil en este case ha sido contar con el cemen
to necesario, pues este artículo escasea en el país y a lo largo de toda la

república se ofrece la misma dificultad. Explica el señor Alcalde que
por esta causa no había traido antes este proyecto hasta asegurar el
abastecimiento de los cuatro mil sacos que se necesitan y que median
te las gestiones que ha hecho la firma Sara Braun y el Alcalde direc
tamente con la gerencia de la Fábrica Melón, se ha logrado asegurar en

un embarque que se está efectuando en estes momentos y que llegará
a este puerto en los primeros dias de Febrero. Con esto no va a faltar
cemento y se ha salvado una dificultad que tienen en estos momentos
todos los pueblos elel país. Solicita el señor Alcalde que se autorice la
ejecución de la obra per administración y que se eximan todos los gastos
del trámite de propuesta pública . Las razones aue tiene para hacer es

te pedido están en la economía realizada en los trabajos que se van eje
cutando y de los cuales traerá a la sala una relación en el curso, de Fe
brero, pudiendo adelantar que hay una economía de diez a quince por
ciento sobre el presupuesto oficial y dada la capacidad adquirida por
ios obreros esta economía es posible que se aumente o cuando menos se
mantendrá.

El señor Turina pregunta si los tubos para esta obra están confec
cionados y el señor Alcalde contesta que s-s están haciendo los que se
destinan a! barrio yugoeslavo.
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El señor Turina expresa que está muy conforme con la exposición
que se ha hecho y da también su conformidad a que la obra se lleve a

efecto por administración .

El señor Berné pregunta por el costo total, si el gasto está finan
ciado y cuando se terminaría. Contesta el señor Alcalde diciendo que
el costo se eleva a cienlo noventa y cuatro mil pesos ya financiados y
inue la obra se calcula terminarla en Abril, pero deja constancia que se
trata de la instalación de la matriz, que se dejaran ramales ciegos pa
ra las casas obreras que estarán terminadas más adelante y que la ins
talación del desagüe domiciliario se irá haciendo después porque allí' se
rá necesario invertir medio millón de pesos. Tempo atrás se empezó
el trabajo de relleno de la calle Club Hípico, que está terminado y por
alli pasará la matriz que ha de dar la posibilidad de instalar el alcanta
rillado a todos los sectores poblados ya enumerados y cuando se entre

gue a población obrera en Diciembre de mil novecientos cuarenta el de

sagüe estará completo en ese sector. Más adelante se seguirá con les
ramales del barrio Prat y población Santiago Diaz y por último con los
del matadero y pcblación adyacente.

Por unanimidad se aprobó la ejecución de la obra, su ejecución por
administración y se eximió a todcs los gastos del trámte de propuesta
pública—

Gratificación.—

7) Informe de la Comisión sobre gratificación a obreros y emplea
dos municipales . Se dá lectura a este documento que recomienda con

ceder un mes pagando, desde luego el setenta y cinco por ciento y el
veinticinco por ciento después, cuando las finanzas lo permitan.

El señor Turina manifiesta que en antecedentes de esta solicitud e

informe algunos obreros municipales a quienes no alcanzará este bene
ficie- de la gratificación le han entregado la solicitud que lee agregando
que no la habia incorporado a la tabla porque ia recibió con retardo.
Dice el señor Turina que con mucho gusto patrocina la petición de es

tes obreros que no han trabajado todo el año porque al llegar el in
vierno y hacerse imposible la continuación de las obras se les desahu
cia quedando cesantes. Propone que se dé la gratificación del setenta
y cinco por ciento de que trato el informe de la comisión y que el otro
veinleinco por ciento que se propone pagarlo en Mayo se destine a gra-
lificar a los obreros que no tienen gratificación o que se haga un tra
bajo extraordinario para dales ocupación.

El señor González está ele acuerdo en principio con la presenta
ción que ha leido y entregado a la mesa ei señor Turina porque tiene
un fondo de justicia, pero estima al mismo tiempo que de'be resolver
se primero la materia de la taro-la.

El señor Alcalde dice que la comisión prepone una gratificación
ele mi mes de salario o sueldo ya sea que se trate de obreros o em

pleados y que se pague ahora el setenta y cinco por ciento y el veinti
cinco por ciento después, lo que podria resolverse en seguida y pasar
¡a nueva solicitud en informe a la misma comisión para que le busque
solución ya sea por medio de gratificación o la ejecución de un traba
jo permanente por todo el año.

El señor Turina prefiere esta última solución como la más bene
ficiosa para el obrero.

El señor Lagos hace la historia del curso que ha seguido esta ma

teria y recuerda que en la sesión que se aprobó en principio la Muni
cipalidad concedió esta gratificación y designó la comisión informan
te. Esta ha agregado que la gratificación se pagaría a todo el que ha
ya servido el año completo y no está conforme ton esta condición desde
p! memento en que la Municipalidad ha tratado de dar a su personal li

na ayuda que compense en parte ks escasos sueldos y en ese sentido
lo lógico sería conceder un mes al que haya servido el año y una can
tidad proporcional a los que luyan servido, menos tiempo, durante el
año pasado.—

•El señor Berné hace presenta que algunos obreros le han hablado
sobre este particular y dice que al tratar la greitificación se clvidaron
de otros servidores municipales que. quedan cesantes una parte del año
y tienen, por lo mismo, mas necesidades. Manifiesta que les hizo no
tar que esa gratificación se entregeiria por año ele servicio, pero esti
ma que no se puede desconocer la razón de esa solicitud por 10 que es-



tá de acuerdo con el señor Alcalde para que pase al estudio de la co

misión con el fin de que proponga las soluciones, todo ello sin perjui
cio de que la corporación declare que va a considerar la presentación
de estos obreros ya sea dándole gratificación o planificando elbras que
les permitan encontrar trabajo por el año.

El señor Alcalde dice que desea dejar en claro y precisada la si
tuación aunque en el fondo está de acuerdo con las opiniones que se han
dado. Dice que hay obreros que se toman para atender los servicios
municipales en sus necesidades por temporadas de cuatro a cinco me

ses, obreros que en muchas ocasiones trabajan fuera de la municipa
lidad tres, cuatro o más meses. Estos se van después del 18 de Sep
tiembre o a mediados ele Octubre y vuelven en Marzo o Abril y otra
vez trabajan para la corporación hasta fines de Mayo. Agrega que la
C'misíón al tomar el acuerdo se fijó mucho en este detalle poraue aun

óme es verdad que hay o'breros que trabajan ocho meses en la Municipa
lidad y luego quedan cesantes por otros cuatro, también hay otros que
tvalaían och.o meses en el Municipio y luego otros cuatro en otras par
tes con remuneraciones altas.

El señor Turina dice que en este último caso no se encuentran los
firmantes de la solicitud pornue no han trabajado en otra parte a lo que
contesta el señor Alcalde diciendo que sin mencionar nombres puede
asegurarle oup hay algunos que han trabajado afuera .

El señor Berné exnresa ou» tiene la seguridad de oue esto ha ve

nido sucediendo en la Municipalidad y oue hav quienes luego de traba
jar en el campo encuentran trabajo aquí. Estima oue no debiera darse
trabajo a aouellos nue ya han hecho su faena poraue no es justo que
venpin a ouitnrle el pan al que no ha tenido trabajo.

El señor González considera que por medio- del control de las li
bretas se podria evitar esta situación a lo que el señor Alcalde obser
va oue el aue trabaja en la Argentina no posee libreta.

Finalmente y por unanimidad se acordó lo siguiente:
a) Conceder un mes de gratificación a los obreros aue hayan tra-

baíado todo el año nasado v un mos de sueldo como remuneración por
trabajos extraordinarios a los empleados que hayan servido el mismo
tiempo;
'b) Esta gratificació-n y remuneración por trabajos extraordinarios se

pagará con cargo, a libre disposición on la pro porción de setenta v cin
co por cient o inmediatamente v veinticinco por ciento en Mayo próximo;

e.\ Dada la moción del señor Turina. pasar en informe a la misma
o- misión anterior la solicitud de los obrevos nara oue diga: Primero)
El tiempo trabajado por el obrero; Segundo^ Si tendria derecho a gra-
üficacic-n y su cuantía y financiamiento; v Tereerol En caso de no es
tar de acuerdo con la otorgación de gratificación, indicar el o los tra
bajos que podrian hacerse y su financiamiento para dar ocupación no
interrumpida a esos obreros; y

d) Que al ocupar obreros en lr.s trabajos municipales, estos no de
ben ser de los que han trabajado en otras actividades.

Liquidación Caja EE. MM.— i

8) Informe elel Regidor don Natalio Brzovic sobre liquidación de
la Caja de Ahorros y de Retiro de los Empleados Municipales de esta
comuna.—

El señor Alcalde hace una amplia exposición sobre el curso que ha
seguido en sus actividades la Caja y su ineficacia y languidecimiento
evidenciando en los últimos tiempos hasta terminar con el estudio acu
cioso y documentado presentado por el señor Brz.ovic aue Se ha llevado
a conocími ení o de los señores Regidres por medio de las copias distri
buidas con oportunidad. Ofrece la palabra.

El señor Turina manifiesta que ha estudiado con detención el in
forme del señor Brzovic y el informe del señor Abogado Municipal aue
complementa al primero. Estima que en vista del estudio concienzu-
(¡o que se ha hecho por el señor Brzovic n0 quedaría más que aprobarel informe oue ha dado y declarar en liquidación la Caja de Ahorros yoc Retiro de Empleados Municipales, y comistonar al señor Alcald /
ra que siga las gestiones del caso tanto en le oue se refiere a la Mari"
i.acion misma cuanto al ingreso del personal a ía Caia o-enoi-si \~,„
que entro el informe del señor Brzoric y el del Abo^ado^MuSipat^TLo una sola discrepancia y es la relativa a posibles derecho, de jubila-"
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ción de algunos empleados que en el informe del señor Brzovic se con

sideran por parejo como indemnización por años de servicio, pero estos
detalles serian materia de una especial consideración de la comisión li

quidadora que habrá de nombrarse con tal objeto. Estima que esta di

vergencia es bastante pequeña para ofrecer un inconveniente, tanto
más que los empleados municipales han expresado en solicitud su modo
de pensar que ha sido debidamente considerado por el señor Brzovic.—
Considera el señor Turina que producidos estos acuerdos se podria es

perar el regreso del señor Brzovic para terminar los demás detalles que
puedan seguirse a esta resolución. Recomienda no olvidar que hay un
decreto de] Gobierno estableciendo la actual Caja y luego una escritu
ra pública que seria necesario considerar para seguir el mismo cami
no de la liquidación. Considera que la Caja se encuentra vírtualmen-
te en falencia y que lo urgente es pasar al personal a la Caja general .

El señor González observa que el pago de un mes por año senado
comprendería el tiempo que sigue a la creación de la Caja. El señor Al
calde contesta que eso seria materia de un estudio por la misma co
misión.—

E! señor Merediíh recuerda que en sesión pasada hizo indicación
para hacer ingresar al personal a otra caja que diera a este mayores
beneficios, la Caja de Empleados Públicos y Periodistas, per ejemplo.

El señor Alcalde explicó que eso no era posible y hubo de prescin-
dirsc de esa idea.

Se aprobaron por unanimidad las indicaciones formuladas por el

señor Turina que se refieren al informe del señor Brzovic. declarar la

Caja de \horros y de Retio de Empleados Municipales en liquidación
y comisionar al señor Alcalde para o.ue haga ingresar al personal a la

Caja de Empleados Municipales de la República, sin perjuicio de es

perar el regreso del señor Brzovic para continuar los demás trámites

Precio placas.—

9) Fijación del precio de venta de las placas patentes. Por una

nimidad se aprobó le- que indica el Departamento de Contabilidad y

los precios se fijaron como sigue:
Automóviles en general, dos placas, veinte pesos; una placa, die

ciseis pesos; pedidos complementarios: los mismos precios. Carga, Trac
ción animal y coches.— Dos placas, ocho pesos; una placa, cuatro pe

sos. Bicicletas-motor y motocicletas: dos placas, diez pesos: una pla
ca, cinco pesos. Bicicletas: Una placa, cuatro pesos. Carros de mano:

una placa, cuatro pesos. Vendedor ambulante: una placa un peso vein
te centavos. Patentes de perros: una placa, un peso.

Merced agua Franciscovic—

10) Antecedentes sobre la concesión definitiva de una merced de

agua a don Tomás Franciscovic en el chorrillo sin nembre ubicado en

Leña Dura, con dos litros cuatrocientos cúbicos por segundo.
Se dio cuenta que esta concesión se había otorgado en el carácter

de provisoria y había quedado pendiente hasta conocer las obras que
se herían a fin de detennianr si estas podrian quedar a beneficio mu

nicipal. Con el informe ds la Dirección de Obras se ha establécelo que
los trabajos concernientes carecen de valor y la corporación, en pre
sencia de estos antecedentes, concedió por unanimidad al señer Fran
ciscovic la concesión que pide,, y en el carácter de definitiva.

Propuestas públicas.—

11) Prepuestas para las publicaciones municipales del presente a-
ño. Se olió a conocer por el señor Alcalde los antecedentes sobre la
materia y se dio lectura al in-form? del señer Abogado Municipal, quien
se declara inhabilitado para determinar en este asunto por las razones
que indica. Explica el señor Alcalde que n0 habia querido traer a la
sal?, esta cuestión porque faltan algunos antecedentes, pero como fué
incluida por el señor Turina propone a los señores Regidores enviarlo
a niferme legal a otro abogado.

El señor Turina manifiesta que fué precisamente esa su inten
ción al incluirlo en la tabla. Recuerda que anteriormente reemplazabalas ausencias del abogado municipal el señor Maldonado, poro este' se
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encuentra actualmente en el norte del pais y encontrándose vacante el
cargo de secretario abogado de la Intendencia, otro de los profesiona
les que ocupaba la Maunicipalidad, propone que se entregue en infor
me al señor Rosemberg, lo que se aprueba por unanimidad.

Minoría— ,
K

12) Presentación ele los señores Regidores Regienalistas declarán
dose en minoría y presentando la renuncia de varios cargos y del or
den de precedencia.

Se dio lectura al informe del señor Abogad: Municipal, quien lle
ga a la conclusión que el orden ele precedencia "o se puede renunciar.

El señor Alcalde hace presente que este documento le fué entre

gado hace tiempo por el señer Brzovic, luego se pidió informe al abo
gado municipal con el resultado que se ha dado a- conocer.

El señor Lagos declara que personalmente na tiene ningún interés
en que los señores Regidores Regionalistas renuncien a sus cargos pero
desde el punto de vista legal el señor Abogad:, en cuanto se refiere al
orden de precedencia, no llega a una conclusión precisa en orden a si
son o nó renunciables y como considera de ecnvenieneia por el buen or
den legal llegar a una situación mas clara, hace indicación para que
la Municipalidad pida un informe al Consejo de Defensa Fiscal. Todo
esto sin perjuicio: de dejar pendiente la presentación mismo.

Presentación.—- <

1:3) Presentación de los señores Regidores Regionalistas relacio
nada con el hecho de no haberse verificado la sesión del lunes pasado.
Se le da lectura. El señer Alcalde ofrece la palabra.

El señor Berné expresa que no sabe si es él el equivocado o los se

ñores Regionalistas cuando afirman que hubiera manifestado que el
Frente Popular no daba número para sesionar. Cree haber dicho que
los Regidores del Frente Popular no asistirían a sesión.

iEI señor Turina insiste en que lo dijo en nombre del Frente Popu
lar.—

El señor Berné deja constancia que ha habido equivocación y a-

grega que no se contestará la presentación porque son mandatarios de
una colectividad política llamada Frente Popular con cuyo acuerde- se

dará respuesta más adelante.
El señor Turina dice que le agrada mucho que sea el Frente Po

pular quien conteste porque esto ofrecerá a los Regidores Regionalistas
la oportunidad de puntualizar los aspectos políticos que se observan.

El señor González manifiesta que dará cuenta a su partido para
que instruya a sus representantes acerca de la respuesta que se dará
próximamente.

El señor Berné cree ver una velada amenaza y desea recordar que
cuando se constituyó la Municipalidad el señor Lagos dijo que no ve

nían a la corporación a hacer política y que los Regidores Frentistas

prestarían cooperación decidida a todo asunto de interés colectivo y si
alguna vez se han retirado no puede darse interpretación especial a

elilo.—
El señer Turina dice que va a recordar que en una ocasión, al re

tirarse el Alcalde titular, el señor Berné se retiró porque no aceptaba
la presidencia del señor Brzovic. No encuentra razonable que los se
siones municipilaes hayan de quedar sujeta a la sola presidencia del se
ñor Alcalde titular que me- podria tener quebrantos de salud ni imposi
bilidad de ninguna especie para presidir y con este pensamiento de los
señores Regidores Frentistas no están de acuerdo y como han pasado
a la minoría harán fiscalización levantada y cooperarán a las obras de
interés y de progreso.

El señor Berné manifiesta que está en la necesidad de deslindar la
situación relativas a las precedencias porque la posición es curiosa ya
que una mayoría, está en condiciones de ser dirijida por una minoría.
Agrega que aclarada esta situación n: tendrán ningún inconveniente
en asumir la responsabilidad correspondiete y prestar la cooperación
necesaria en caso de presidir el señor Regidor Brzovic.

El señor González hace notar que les Regidores Frentistas han se
sionado con la presidencia del señor Brzovic,
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Arreglo calles "barrio Prat.—

El señor Berné se refiere a una presentación de los vecints del

barrio Part, quienes piden el arreglo de la calle Serrano que tiene cin
co o seis cuadas habitadas, pero que está intransitable hasta el extre

mo que últimamente una ambulancia no puede llegar hasta el domici

lio de un enfermo siendo necesario hacer un largo recorrido con cami
lla exponiendo al afectado a todos los riesgos del terreno accidentado.
Añade que los proveedores no llegan con sus repartos a los pobladores
de ese sector y pide al señer Alcalde que disponga de un camión lleve
aili un poco de ripio que seria suficiente pana satisfacer una apremian
te necesidad.—

El señor Alcalde promete pedir a la Dirección de Obras un infor
me acerca de esta mateira para traerlo el lunes próximo.

El señor Meredith señala la conveniencia da atender el arreglo de
la calle Zenteno, entre Bellavista e Independencia que se encuentra en

idénticas condiciones.—

El señor Alcalde manifiesta que se traerá el estudio sobre ambos
iseetores.—

Detención góndolas.—

;E1 señor Turina dice que ha tenido ocasión de observar que cuan

do las góndolas se detienen en la avenida Bulnes lo hacen sobre el es

pacio pavimentado que es sumamente angosto y con ello hacen posible
los atropellos por lo que conviene dispner que la atención la hagan so

bre los espacios laterales fuera del codo o en parte del pavimento de
finitivo. Hace notar que frente al Club Hípico hay un pozo sin tapa
y que ofrece peligro.

El señor Alcalde manifiesta que toma nota y que el pozo será ta

pado con madera provisionalmente porque ha quedado momentáneamen
te asi por les trabajos que se están haciendo.

~*t
- - -~'

Baños shones.— '-

El señor Saldivia señala la conveniencia de que se instalen baños
en los shones a fin de dar facilidades a los obreros que alli se ocupen.

Se tomó nota.—

Siendo las veinte horas diez minutos se retira de la sala el Sr.
Lagos.—

Pavimentación.— ■ -i •-

El señor Turina recuerda que hace algún tiempo se trataren algu
nos aspectos que se refieren a la pavimentación y estos debates cri
minaron con la venida del señor Subdirector ingeniero señor Reyes con

quien se tuvo una larga conferencia en la que se le hicieron ver diver
sos defectos de las obras, pero posteriormente no se ha enviado una ex
posición sobre esta materia y mientras tanto el señor Reyes ha hecho
diversas publicaciones en la prensa local, situación que encuentra anor
mal, sobre todo porque cree que los cargos formulados n0 han sido le
vantados a pesar de esas exposiciones del señor Reyes. Estima que la
fy,'-id'ctada por regímenes pasados n0 se encuentra a tono con la mo
dalidad actual especialmente en lo que se refiere al aspecto económico
que es perjudicial para el pobre que n0 puede pagar al contado Estima que debena hacerse ver la irregularidad de la situación cread» al-íededor de la ley cinco mil quinientos cincuenta y siete v su modificación posterior por ley seis mil sesenta y dos.

mocmica

i,,nw- señor,Alcalde manifiesta que le interesa mucho este debate vlablara con el señor Reyes para les efectos de celebrar unasesión especial en donde después de haber recogido todas las opiniones v da

ti "°!!r^.._f ,

ey6S' Se le °frezCa la °P°M«ad de refutarías"
eso
cuentas
una

clara que no sabía í« taM.^.;rmorifi3nlost^ Tu £"pero que ella es en realidad sumamente perjudicial. y'
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Parques infantiles.—■

El señor Meredith recuerda que se encuentra pendiente la ejecu
ción ele un programa para les trabajos de ornato y parques infantiles.

El señor Alcalde hace presente que con esos fondos lo primero que
va a hacer es arreglar el Matadero que se ha hecho estreche y hay que
agrandarlo. En cuanto al programa general se está estudiando.

Impuesto figoríficos.—

. El señor González dice que ha estado pensando en los compromi
sos municipales y sus desembolsos y pregunta en que estado está el
pleito con los frigoríficos. El señor Alcalde hace presente que este jui
cio ha estado figurando en tabla en la Corte de Valdivia y se encuen
tra ya en cuarto lugar por lo que la defensa municipal está preocupada
y alerta para actuar. Tan luego como sea posible se trasladará a Val
divia el abogaelo señor Rivas, profesional que se ha hecho cargo del es

tudio del señor Pedro Aguirre Cerda .

No habiendo otro asunto que tratar se puso término a la sesión a
las veinte horas veinte minutos.

Conforme con su original.
ERNESTO PISANO B.. Alcalde. J. LILLO (i., Secretario.



Acta de la sesión ordinaria N.o 52. - 5 - 11 1940

•En Punta Arenas, a cinco de Febrero de mil novecientos cuarenta

se reunió en sesión ordinaria la Municipalidad de Magallanes presidida

por el señor Alcalde don Ernesto Pisano Blanco con la siguiente asis

tencia: los señores Regidores Carlos Turma, Ocmus John Meredith

Hardy Manuel Saldivia y Floridor González y los Jefes de Oticina

que siguen: Director de Obras don Nicolás Arzic, Abogado Municipal

don Alfredo Andrade, Administrador del Matadero don Pedro Alcán

tara Ruiz v el Secretario don Julio Lillo.
_

.

Se abrió la sesión a las dieciocho notas cincuenta y cinco minutos.

Acta— '

Se aprobó ei acta de la sesión ordinaria anterior.

Cuenta.—

En seguida se pasó a tratar la siguiente tabla:

Caja.—

1) Telegrama del señor Administrador de la Caja de Empleados
Municipales de la República manifestando que el Consejo aceptó en

principio el ingreso del personal municipal a esta Caja y que para de

terminar en definitiva se esperará la correspondencia que envia en tal
sentido.— Se tomó nota.

Compra animales.—

2) Oficio del señor Alcalde por el cual hace presente que el pre
supuesto consulta para la Policía de Aseo y para renovar los anima
les de esta sección, la suma «le diez mil peses y pide que se exima el
gasto en que se pueda incurrir al hacer las compras, del trámite de
propuesta pública .

Explica el señor Pisano que la dotación de caballares se encuen

tra en muy malas condiciones y existe ahora la posibilidad de adqui
rir muías de bastante alzada con las cuales se podria hacer el servi
cio en buenas condiciones y con ventajas sobre los caballos que son

muy lijeros y por lo mismo sufren mucho más y se inutilizarán más
pronto .

—

Se acordó por unanimidad eximir del trámite de propuesta públi
ca las adquisiciones que se hagan para renovar los animales del ser

vicio de aseo.—

Matadero.— i

3) Oficio de la Dirección de Obras con un proyecto para hacer
construcciones en el Matadero de propiedad municipal y con un pre
supuesto algo superior a ciento diez mil pesos.

Jal señor Alcalde dice que según se ha conversado con los señores
Regidores poco antes de esta sesión, esta obra forma parte del plan
que se debe confeccionar para desarrollarlo en tres años. Encuentra
muy atinadas las observaciones que formularen alli los señores Regi
dores y está conforme en llevar a efecto una reunión de comité el pró
ximo viernes para acordar el plan general y definitivo sobre la mn-
teria.

Se acordó llevar a efecto la reunión de comité mencionada y el
Secretario quedó encargado de pasar citación oportuna.

Pavimentación.— i ;

4) Pavimentación.— El señor Alcalde manifiesta que en confor
midad a lo resuelto en la sesión pasada ha colocado en cuarto y últi
mo lugar la pavimentación y oportunamente envió al señor Reyes, que
se encuentra en este momento en la sala y a quien invita a tomar asien
to a su lado, una invitación con el objeto de abrir debate sobre la ma
teria y que el señor Reyes pueda llevar al Director de Pavimentacicm,
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señor Liona, a su regreso a la capital, las boservaciones que aquí re

coja— .

El señor Alcalde sugiere que para llevar el debate en orden con

vendría considerar que cuando se trate ele resoluciones que importen
modificaciones, los acuerdos que deban seguir se tomen después para
evitar asi posibles errores.

El señor Turina manifiesta aue los acuerdos que puedan^ tomarse

están supeditados a lo que resuelve el Presidente de la República en

relación con la petición que la Municipalidad le ha hecho pidiéndole en-

"regar la dirección de las obras de pavimentación a la Comuna y si no

accediera a ello seria el momento de pedir reformas para no perjudicar
a la población.

En el caso en discusión el debate se puede concretar también a los

siguientes aspectos: Las obras que se podrian ejecutar, las que se es-

*én haciendo, la Delegación de Pavimentación y la organización de la

oficina de pavimentación .

Las observaciones que se formulen podrian servir también al señor

Director para oue se consideren en el informe que deberá dar al Pre

sidente de la República cuando S. E. lo pida en conformidad a la ley
,- de acuerdo con la petición municipal en tramitación y qu-; se refie-

?e al articulo once de la ley número cinco mil setecientos cincuenta y

siete. Y con relación a ese informe, agrega el señor Turina. es que de

sea que sus palabras influyan y sean consideradas aunque el Presidente

icepte o rechace la petición municipal.
Manifiesta el señor Turina que las obras de pavimentación se han

iniciado y entrado en ejecución sin tener un plan y las obras que la

Municipalidad señaló no tuvieron estudios paralelos como habría sido

le desear Faltaron los planos de niveles, de alcantarillado y de lineas.

v es así como la calle Errázuriz no coincidió con el cruce de la calle

Chiloé errores que nacen de la oficina de pavimentación y la falta de

P'anos' todo lo cual se ha prestado a dificultades técnicas. Tenemos co

mo comprobante los niveles de la calle Chiloé producidos en la tempo

rada pasada v oue no se han podido correjir en la actual. La lmea de

la Avenida Colón ejecutada el año pasado acusó un quebré frente a

la Escuela Nocturna v durante este año la pavimentación de aceras

de la calle Valdivia, "entre O'Higgins y Jorge Montt, ha seguido la

iinea de las casas en vez de las marcadas por las soleras. La pavi

mentación de concreto asfáltico pese a las capas de asfalto, ha sido

necesario parcharla. La Compañía constructora culpa del defecto a las

herraduras usadas por los caballos, hecho que los Regidores no han

aceptado y que ha originado el cambio de la capa asfáltica que ojalá
,-)e €1 resultado aue se espera porque la verdad es aue esa pavimenta
ción no ha sido todo lo buena, que se deseaba. La base hormigón de

be regarse dos veces al día de acuerdo con las disposicones sobre la
materia. Los encargados de la compañía constructora han manifesta
do que no es necesario hacerlo pero hay una oblie-ación reglamentaria
que no se cumple. Además, tratándose de las diferencias que resul
tan por les cambios de niveles y que motivan alteraciones en las ta

pas de los pozos de desagües y que debieron efectuarse por cuenta de

los contratistas, tiene entendido que no se devolvieron a la Municipali
dad los valores correspondientes .

Agrega el señor Turina que muchas de estas dificultades que ha

analizado someramente, pero que antes se han debatido con amplitud,
son fallas ele. organización de la Delegación y cree que ello se debe a

que esta oficina ha funcionado en forma improvisada . Hace constar

que ha concurrido a esa oficina a pedir algunos dates que "o se le pu
dieron proporcionar. Añade que cuando llegaron los primeros cobros

por la pavimentación varios vecinos pidieron explicaciones y el per
sonal no fué capaz de proporcionarlas . Esto se ha subsanado con la

llegada del señor Reyes y al vecinelario se le ha ilustrado en publica
ciones de prensa. Y ese personal no preparado ni interiorizado en el ro
daje de la pavimentación estuvo dirijido por un profesional que carecía
de datos administrativos y aunque desempeñaba al mismo tiempo las
funciones de Directo;- de Obras Municipales es conveniente recordar

que el señor Lamarca, a quien se refiere, fué recomendado por el se

ñor Liona. Explica que con esto no desea hacer un cargo al señor Lio
na que pudo sufrir una equivocación a la que todos estamos expues
tos. Luego la Delegación quedó en interinato a cargo sucesivo de dos-
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diferentes personas, quienes, por sus obligaciones, no tienen el tiem
po necesario para atenderla, lo que demuestra que tales interinatos son

realmente perjudiciales para el servicio. Recuerda el señor Turina que
durante uno de estos interinatos se efectuó con el Alcalde una visita a

las obras que señalaron defectos que tenían solución y se prometió sub
sanarlo, pero luego el Delegado interino se fué y ia compañía cons

tructora continuó la obra para encontrarnos a la llegada del señor Re

yes con que la obra está hecha y los defectos no se pueden modificar
sin incurrir en altos costos.

La Delegación y oficina de Punta Arenas tiene muy pocas atribu
ciones administrativas y algunas técnicas. Por ejemplo, las propuestas
que reciben y se envian a Santiago, luego se informan y vuelven al Con

sejo, que resuelve. Esto demuestra lo reducido de ¡as atribuciones de

ía oficina y en cuanto a su organización, el señor Turina recuerda que

en una ocasión pidió un detalle económico y se le dijo que no se lleva

ba o.qui sino en Santigo. En tal oportunidad habría manifestado su de

seo de conocer cerno se invertían los dineros de la Comuna y cual era

la colocación de bonos para esta localidad, todo ello de mucho ínteres.

pero de seguro la situación de interinato y de improvisación del fun

cionamiento de la oficina y Delegación impidió que sie le proporciona
ran datos. El señor Liona había explicado el funcionamiento de la Ley,
pero no lo suficiente para que los Regidores se impusieran de los incon

venientes que habría de traer la aplicación de la ley, especialmente en

cuanto a la colocación de bonos cuya depreciación recarga los costos

v ha alarmado a los propietarios al imponerse de las cuentas que se

le pasaron
El señor Alcalde.— Quiero aclarar un punto que se refiere al as

pecto económico mencionado por el señor Turina . Cuando se gestionó
ei paso de la ley cuatro mil cuatrocientos veintiuno a la cinco mil se

tecientos cincuenta y siete no existía la modificación que produjo la
ley seis mil doscientos sesenta y seis . Cuando la Municipalidad se aco

gió a la ley cinco mil setecientos cincuenta y siete en Junio de mil
novecientos treinta y siete no se generaba la. clocación de bonos en la

forma como lo determinó la modificación por la ley que entró en vigen
cia un año más tarde, o sea en Junio de mil novecientos treinta y ocho.

Prosigue el señor Turina y dice que el Sr. Liona estuvo en esta
ciudad después de dictada esta última ley y no dio a conocer la nueva

disposición legal oue tanto perjudica a les vecinos de escasos recursos.

Menciona en seguida el hecho de que cuando se habló con el señor Lle
na acerca de la posibilidad de colocar aceras en Rio Seco dijo que se

podria hacer y cobrarlas en dos años sin intereses y esto le agradó tan
to que propuso construir todas las aceras de. Punta Arenas porque era
interesante producir esa olbra de adelanto con la enome ventaja de que
les dineros se recuperaban en el corto plazo de dos años, pero más ade
lante esto no se pudo hacer porque la ley no franqueaba ya el camino
y por el contrario no solo debia cobrarse intereses sino que también la
desvalorizacicn ele los bonos, todo ello con cargo al propietario. Y te
niendo en cuenta que el rico puede efectuar sus pags al contado se

llega a la conclusión que la aplicación de la nueva ley es de aspecto
grave poraue afecta al propietario pobre a cuyas expensas va capitali
zando la Dirección de Pavimentación.
Aparte de estos defectos, resulta, también muy difícil que el contra

tista regional tome a su cargo la confección de obras si ño dispone de
grandes capitales, lo que equivale a reservar la ejecución de les tra
bajos de esta naturaleza a grandes firmas, las cuales adquieren en el
mercado los bonos y pagan asi sus propias obras devengando a su fa
vor la depreciación del bono oue sube a treinta per ciento. Quedan así
excluidos los pequeños contratistas ya que las obras por valor de dos
millemes de peses, por ejemplo, se pagan con un millón y el otro n0 si
.os bonos no se cubren, pero si lo pueden hacer las grandes firmas
La ley cinco mil setecientos cincuenta y siete daba la posibilidad de
comprar bones porque el propietario podia pagar con esos mismos bo
nos a la par, pero ahora no es así y el que los toma tiene que esperarel termino de los plazos para percibir los valores. Por estas considera
ciones el señor Turina estima erue la ley es mala para los propietarios
pobres.

Agrega que la Comuna ha solicitado que se le permita llevar aefecto las obras bajo su inmediata responsabilidad, como lo determina elartículo once de la ley cinco mil setecientos cincuenta v siete Sobre
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este punto el señor Turina manifiesta que desea dejar c0"sta"ci'L9U^
la Municipalidad al tomar el acuerdo para pedir al Piesiaeote «e

República este cambio ha tenido en cuenta que se encuentra .capau»

da la cooperación para asumir esa responsabilidad porque ya tía ten u

a su cargo las mismas obras, cuenta con personal idóneo, tiene ias

maquinarias que se han entregado a la Dirección de Pavimentación y

que son de propiedad municipal. Con esto se ahorraría en las trami

taciones porque se evitaría el envió y vuelta de propuestas a Santiago

ya oue seria la Municipalidad quien resolviera aqni ■ mismo y asi co

mo la Dirección capitaliza el dinero sobrante seria esta Municipalidad
ia que lo haria con los dineros locales en beneficio de la localidad^ mis

ma. La importancia de este fondo iría en aumento todos los años y

ias obras progresarían con el aumento anual de los recursos por me

dio de nuevos ingresos por contribuciones como por los pagos sucesi

vos que harían los propietarios. Además, con la entrega de las obras
a la supervigilancia municipal se podria obtener la concurrencia de ca

pitales magallánicos con lo cual les contratistas lecales podrian concu

rrir a las licitaciones alternando con las grandes firmas. Los Regido
res podrian tener mejor vigilancia porque siendo el personal municipal
tendrían mayor efecto las opiniones que se den. Hace presente que ha
dado a conocer lo que ocurrió en la calle Ohilcé en donde la rectificación
de errores no se ha podido obtener por que hacia les Regidores el De

legado no ha tenido el mismo interés que si hubiera dependido de la

corporación. Estas son, dice el señor Turina, las observaciones que rue

ga al señor Reyes las tome en cuenta para trasmitirlas al señor Lio
na a fin de que las considere en su informe cuando el Gobierno se lo

- pida.
El señor Alcalde pide al señor Turina que revise la redacción del acta
con el objeto de alcanzar una exacta conformidad con lo que ha ex

presado.
Habla el señcr Reyes, Sub Director de Pavimentación y dice: En

cuentro muy intereasntes las observaciones del señor Turina, aunque
algunas tal vez tomen mayores proporciones en el deseo de que las
obras vuelvan a quedar bajo la tuición municipal. También en algunos
aspectos aparecen algo fantásticas, llamémoslo asi, porque si la Mu
nicipalidad toma a su cargo la dirección de las obras tendrá que apli
car la ley en idéntica forma, lo que hará que les cobros sean iguales,
pues la ley se va a mantener salvo que el parlamento la modifique y
por tal razón no creo que se va a ganar mucho con el cambio. Otra
observación del señcr Turina es que la Dirección sólo trabaja con los
grandes contratistas, tal vez porque aquí el principal contrato ha que
dado en manos de la Anglo Chilean por medio de licitación, pero si va
mos a ver les contratos a lo largo del paí!":, los menos son los de es

ta compañía y en cambio se encontrará con una extensa nomenclatura
de toda clase de contratistas. En cuanto a que los grandes contratais-
tas adquieren bonos, esto no sucede porque seria amarrarse las manos

para ejecutar los trabajos. En euanto a la necesidad de grandes capi
tales para que participen los contratistas modestos, esto no es nece
sario por la ferma como la Dirección de Pavimentación paga las Obras

ejecutadas, pudiendo asegurarse que es la oficina que mejor atiende
sus compromisos y aqui mismo hay contratistas que están actuando, y
que no han necesitado de esos grandes capitales y la creencia de que
la Dirección General vaya a tener preferencias por los contratistas gran
des es seguramente un error que puede tener su origen en la coinci
dencia de que haya sido la Anglo Chilian Asphalt a quien correspon
dió en licitación Ía adjudicación de la principal obra de pavmentación
de esta ciudad. Y cen relación a los defectos en los trabajes hemos ha
blado sobre ellos tantas veces que seria preferible que la Dirección de
Pavimentación conteste después de recibir el informe que debemos
darle allá sobre las obras, la Delegación y la oficina. Yo llevo un am

plio informe del que haré entrega al señor Director a mi llegada a San

tiago .

El señor Meredth pregunta por que no se pueden pagar las obras
con bonos .

El señor Reyes dice que se puede hacer pero sobre la base del va
lor comercial del bono .

El señor Alcalde dice que desea aclarar dos o tres puntos que le
atañen a él más que a los señores Regidores. Agrega que diferentes
fallas que conviene que se digan porque es conveniente que no se ocul-
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ten y se ccnozcan. Recuerda que a la gestión realizada por él se de

be la incorporación de la comuna a los beneficios de la Ley numeio

cinco mil setecientos cincuenta y siete y son ya dos anos que se tra

baja con ella, bien o mal, pero con beneficios que sera necesario ana

lizar para destacar su importancia y el bien que han traído las obras

para incrementar la riqueza y el bienestar comunal. Dice que ha cons

tatado que abieta una calle pavimentada su valor como arteria para el

tránsito aumienta inmediatamente y cita la calle Chile que de calle

muerta para el tráfico es ahora una arteria llena de vida y agitación,

lo que representa un mejoramiento y un aumento de enorme ti ascen

dencia y fuera de este aspecto la ejecución de estas obras trae otras

ventajas como su aporte a la solución del problema de la cesantía que

es de una importancia vital y aunque no dispone por el momemo ae

cifras, estima que por la acción municipal en dos anes se llega a sie

te millones de pesos en inversiones de los cuales el setenta por ciento

ha quedado en la población, lo que significa sacar de la angustia eco

nómica a mucha gente, por lo cual puede decirse que los trabajos eje

cutados han traido solución a un grave problema local por el cual lu

cha la Municipalidad hasta en los momentos en que trata de realizar

trabajos invernales. Como se ve, las obras miradas desde otro punto

de vista han cooperado a la acción municipal y han quitado la grave

dad que se venia fomentando alrededor de la desocupación que tanto

preocupa a la corporación. La experiencia recogida demuestra también

que se trata de una inversión remunerativa porque incrementa el va

lor de la pr piedad v reporta circulación de dinero que tonifica la vi

da económica general de la comuna. Lamenta el senor Alcalde que se

hayan producido algunos cases ya debatidos y expresa su deseo de que

el 'señor Reyes se lleve la impresión de que la comuna anhela Deneii-

cios para la ciudad en toda su amplitud.
El señor Turina manifiesta que en realidad el deseo que lleva la

Municipalidad en esta gestión es el beneficio comunal y acercarse en

forma más efectiva a estes trabajos que se están ejecutando con ten

aos municipales. Lamenta que el señor Reyes haya emp.eado la pa

labra fantasía al calificar las proyecciones que él da a la colocaeK

ele la directiva de las obras de pavimentación en manos municipal*
no puede permitirlo porque jamás ha sido fantástico en sus opinión

palé., .

colocación
es,

puede permitirlo porque jamás ha sido fantástico en sus opimo:

. si sus ideas tienen algún error esto se puede atribuir al hecho de no

conocer todas las disposiciones sobre esta materia algunas de las cua

les ha tenido oportunidad de entrar a su conocimiento a través de las

publicaciones hechas en la prensa por el señor Reyes y otro artículo
del señor Liona, disposiciones que tienen su lado malo y que no sig
nifican fantasía al señalarlo. Agrega que se habia olvidado ele men

cionar el diez por ciento que se cebra por administración y hace notar

que en manos de la Municipalidad las obras ese porcentaje seria eco

nomizado por el contribuyente.
Considera necesario medir y pensar en lo que ha dicho el señor

Reyes respecto de la aplicación ele las leyes en cuanto a que cual

quiera, modificación de ellas podria traer atraso porque la Municipali
dad habia pensado limitar las obras a los recursos municipales, pero
esto impediría acelerar el progreso de los trabajos. El señor Reyes le
observó que la Municipalidad tendría que emitir igualmente los bonos,
pero todo eso se podria arreglar buscando siempre el beneficio local.
Hace indicación para que se precise por medio de un acuerdo que la
callo 21 de Mayo se construya de nueve metros setenta centímetros en

vez de los ocho metros acordados anteriormente, anche insuficiente ya
demostrado en la calle Chiloé y que resultará peor en 21 de Mayo que
es de mayor tráfico.

Se acuerda proponer la modificación.
El señor Reyes explica que al emplear la palabra fantasía la apli

có el hecho de que no creía en los mayores beneficies que se podrian
obtener a! adoptar una dispesición como la elel artículo once que en el
fondo significa cambiar de patrón en la dirección de las obras, pero
oue deja el sistema sujeto a la norma establecida por las leyes que de
ben cumplirse. Agrega que los trabajos se han llevado a efecto en es
ta ciudad tratando de obtener la mayor perfección posible y dentro de
los recursos de que se disponía economizando lo más posible. Señala
que las obras resultan aqui algo mas costosas por la calidad del sub
suelo y lo que no se ve ni agradece sen las obras complementarias eiesaneamiento de la misma población per medio de drenajes que elejan
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lidad, pero les intereses superiores de la Comuna con el único Norto
que guia los actos de la Representación Regionalista, que no malogra
rá por cierto, por mezquindades subalternas.

Habiéndose declarado en minoría los Regidores Regionalistas, les

representantes del Frente Popular son los responsables del Gobierno Co
munal, lo que hace injustificada su actitud.

Por consiguiente, los Regidores Regionalistas puntualizan estos
hechos, protestan por estas situaciones que, repitiéndose, redundan en

perjuicio de la Comuna y piden que se inserte en el acta el texto ínte
gro de esta exposición.—

Punta Arenas, 24 de Enero de 1940.—

Firmado.— Natalio Brzovic.— Carlos Turina.— Comus J. Mere
dith Hardy y Manuel Saldivia.—
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Acta de la sesión ordinaria N.o 53. - 26 - II - 1940
En Punta Arenas, a veintiséis de Febrero de mil novecientos cua

renta se reunió en sesión ordinaria la Ilustre Municipalidad de Maga
llanes presidida por el señor Alcalde don Ernesto Pisano Blanco con

la siguiente asistencia: los señores regidores don Natalio Brzovic, don
Carlos Turina, don Comus J. Meredith Harely, don Jorge Lagos y don

Augusto Berné; '.es Jefes de Oficinas: don Luis Vera Soto del Depar
tamento de Contaoilidad y Control y don L. A. Soto Reyes, Inspector
Jefe del Departamento de Salubrielad, designado secretario municipal
suplente.—

Se abrió la sesión a las dieciocho horas treinta y cinco minutos.

Acta—

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior, número cincuen
ta y dos, celebrada el cinco de los corrientes.

Cuenta.—

Se pasó en seguida a tratar la siguiente tabla:

Secretaría Presidencia.—

1) Del oficio número mil ciento ochenta y tres, de treinta y uno de
Enero último, de la Secretaría de la Presidencia de la República, en el
que se participa que los servicios fiscales respectivos estudian actual
mente, por especial recomendación de S. E., los anheles de los habi
tantes de esta zona que se condensaron en el memorial que la I. Muni
cipalidad presentó con ocasión de la visita del Excmo. señor Aguirre
Cerda a esta Provincia. Agrega que cuande se obtengan los informes
respectives, el Supremo Gobierno dispondrá cuanto medio esté a su al
cance con el objeto de llevar a la práctica los proyectos destinados a

llenar las premiosas necesidades de esta región.
Se tomó nota.—

Asociación de For.tball.—

2) De una comunicación de la Asociación de Fcotball de Magalla
nes en que, haciendo referencia al acuerdo municipal que aceptó en

principio la idea aprobada por la I. Municipalidad de Natales, de en
viar un equipo seleccionado de foobball a la capital, sobre la base de cos
tear los gastos con un fondo común frmado per las tres municipalida-
eies de la prvincia, manifiesta que piensa enviar este equipo en el año
próximo, cen ocasión del cuarto centenario de la fundación de la capi
tal. Agrega que en el deseo de preparar eficientemente a sus jugado
res, se contrataron los servicios de un entrenador, que ya se encuentra
en funciones desde hace algún tiempo. Por eso-, y para atender los pri
meros gastos, que en este caso son los sueldos del entrenador, solicitan
de la I. Municipalidad una primera cuota, pues Natales les entregará
este mes mil pesos para dichc objeto.

El señor Alcalde explicó que en sesión de ocho de Abril de mil no
vecientos treinta y nueve, se aceptó en principio la idea propuesta por la
Municipalidad de Natales, en la ferina expresada en la nota leída. A-
grega que sobre esta base, la Asociación contrató al entrenador ha
biendo confeccionado, además, un proyecto de presupuesto de gastos
que demandará la gira, al que dá lectura.

El señor Meredith expresó que estimaba necesario se considerara
en la delegación que fuera al norte a las demás ramas del deporte, ta
les como tiro al blanco, atletismo, etc.

El señor Turina dijo que si bien era cierto que los gastos se cos
tearían por las tres municipalidades de la provincia, no debía olvidarse
o.ue de ellas la más pobre era la de Magallanes.

Los señores Lagos y Berné manifestaron que estando aprobado en

principio el gasto, debería determinarse que suma podria darse.
Finalmente.después ele un corto cambio de ideas, se acordó comi

sionar al señor Alcalde para que se entreviste cen ei señor Presidciiie
de la Asociación de Football para establecer cuál sería la suma que po-
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dría proporcionárseles, siempre dentro de los escasos recursos de la mu

nicipalidad, debiéndose considerar también lo expuesto por el señor Me
redith, acerca de la posibilidad de considerar en la delegación las demás
ramas deportivas.

Vngel González.— Plazo para construcción muro.—

3) De una solicitud de don Ángel González por la que solicita se

le conceda un plazo de tres meses para preceder a la construcción de
un muro cortafuego en su propiedad ele la calle Progreso N.o 1244.

Por unanimidad Se acordó conceder el plazo solicitado.

Adolfo Cerra.— N< ha lugar permiso inslalar bomba nafta.—

4) Del informe evacuado por la Dirección de Obras Municipales en
el pedido formulado por don Adolfo Cerra Estrada, para la instalación
de una bomba expendedora de bencina en la Plaza Bulnes . Expresa el
informe que no es conveniente otorgar este permiso por cuanto rom

pería la estética de la Plaza constituyendo, además, un peligro para
ei tráfico intenso de automóviles que hay en ese sector.

Por unanimidad se aprobó el informe, acordándose no dar lugar al
permiso solicitado por el señor Cerra.

Modificación Presupuesto 1910.—

5) De un informe del Departamento de Contabilidad y Control
proponiendo la primera modificación al presupuesto ordinario del año,
a fin de dar cumplimiento a los compromisos pendientes.

El seño- Alcalde explica que el aumento de ingresos mencionado en
;-l cuadro de modificaciones, se debe, en primer lugar, a la economía que
obtendrá la municipalidad en los ingresos por pago de multas, pues aho
ra se percibirá el noventa per ciento, contra el cincuenta que era an
tes cuando estos valores debían pasar a la Caja ele Empleados Munici
pales en liquidación; que el saldo de sesenta y seis mil seiscientos ochen
ta y ocho pesos se debe al superávit efectivo obtenido en el ejercicio
financiero anterior; en cuanto a las disminuciones de egresos en im
previstos se ha calculado de acuerdo cen los porcentajes ordenados por
Ía ley. Con los valores de esta modificación que ascienden a la suma

de ciento veintinueve mil ciento sesenta y seis pesos, se procederá al
pago de les camiones adquiridos para el servicio de obras, adquisición
acordada anteriormente por la municipalidad, p.ara lo cual se crea una

nueva glosa; del mismo modo se crea una glosa destinada al pago de las
jubilaciones que ahora será de cargo municipal.

El señor Brzovic explica que como lo ha manifestado en su infor
me anterior, con la liquidación de la Caja de Ahorros y ele Retiro de
¡os EE. MM., estos funcionarios pasarán a depender de la Caja Ge
neral, debiendo la Municipalidad hacerse cargo del pago de las jubila
ciones. Le-s pagos correspondientes al mas de Enero los hizo la Caja,
debiendo ahora la municipalidad reembolsar su valor. El valor que se

consigna en la modificación propuesta por el señor Alcalde, corres

ponde al pago de estas jubilaciones por seis meses.— Con relación a las
demás modificaciones del presupuesto, agregó que creia era convenien
te considerar el ingreso que se obtendría por el concepto ele intereses
que antes percibía la Caja en liquidación, pero que ahora sería una ren

ta municipal. Estimó que este ingrese- representaría más o menos vein
te mil pesos, para lo cuál debía crearse un item especial, a la vez que
abrirse una cuenta nueva que podría llamarse "para pagos de indemni
zaciones a los empleados"," abriéndola con la misma suma..— Agregó
que consideraba que muy pronto habrá que hacer refOTmas al presu
puesto para hacer fente al pago de estas indemnizaciones.

El s-eñor Alcalde elijo que para el ingreso de los empleados a la

Caja General esperaba noticias, pues nc se sabía en que condiciones se

hará este ingreso, si con reconocimiento de antigüedad o como em

pleados nuevos.

Continuando el señor Brzovic, manifestó que aparte de estos ha
bían otros gastos que considerar, tales como el pago de la gratificación
de zona a los empleados, de acuerdo c:n la ley aprobada ya -en su pri
mer trámite; los que demande el mantenimiento de los servicios del co

misariato, en el caso que pase a depender de la municipalidad, y, fi-
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nalmente, que habría que descargar otra glosa, que es la correspondien
te a la contribución mobiliaria, pues tiene entendido que conforme a

las disposiciones del decreto ley número seiscientos cincuenta y siete,
de veintisiete de Febero de mil novecientos veintioccho, esta contribu
ción la percibirían solamente las municipalidades mientras se dicte la

ley que organice las rentas de los municipios. Agrega que en las cuo

tas fijadas le ha correspondido a la Municipalidad de Magallanes la
suma de ciento trece mil cuatrocientos setenta y cuatro pesos ochenta
centavos, valor que está registrado en el presupuesto en el item terce
ro glosa catorce. Dice que estos valores, según puede desprenderse de
los considerandos del decreto ley mencionado, no forma parte de las
rentas generales de la nación y que por eso se dejan en depósito en las

tesorerías, traspasándose más tarde como rentas de las municipalida
des. Considera, pues, que si se toma en cuenta las disposiciones de es

te decreto ley, la muncipalidad no percibirá a contar desde el prime
ro de Enero del año en curso esta suma tan importante, pues segura
mente con la dictación de la llamada ley Faivovic las tesorerías cesa

rán en sus pagos.
Contestó el señor Alcalde expresando que sobre este particular ha

bia conversado con los Inspectores de la Contraloría que se encuentran
visitando los sevicios comunales, quienes tienen la misma duda que él, so
bre la suspensión de los pagos de la contribución mobiliaria, puesto que
la Ley Faivovic nada dice al respecto, debiendo además tomarse en

cuenta que esta Ley es sólo una modificación de la ley orgánica de mu

nicipalidades, puesto que no dá mayoes entas sino que otorga algu
nas economías imponiendo a la vez mayores obligaciones. Agregó no

ser pesimista en cuanto al movimiento financiero del año, pues conti
nuaba teniendo cenfianza en el vecindario. Hizo presente que todos los
años el presupuesto lo confecciona en pequeño, para estar_ a cubierto
más tarde de los gastos imprevistos, tales como la realización de obras
o trabajos que siempre recomiendan los señores regidores. Cree que
el ejercicio financiero será bueno, pues ya hay buenas entradas en la
caja municipal, habiéndose percibido con toda oportunidad. Dice que
aparte de la contribución mobiliaria, hay otros ingresos que conside
rar, tales como la disminución de la cuota para el servicio de tesore
ría, que producirá una economía de cuarenta y des mil pesos, habién
dose consultado el doble en el presupuesto del año, y. finalmente, otra
entrada que se pondrá en marcha en Marzo o Abril, que es el impuesto
a los sitios eriazos, que siempre dará un pequeño ingreso.— Terminó
diciendo que no por eso podría considerarse que la situación financiera
de la municipalidad sea brillante, por lo que estará atento a conocer

en conocimiento de los SS. RR. cualquiera novedad al respecto.
Por unanimidad se aprobaron las modificaciones al presupuesto

considerándose las indicaciones del señor Brzovic, valores que servirán
para el pago ele los compromisos pendientes sobre adquisición de dos
camiones para el servicie de obras y las jubilaciones. Él detalle de la
modificación se insertará al final del acta.

Pavimentación.—

6) De un oficio de la Delegación de pavimentación, en el que se

ela cuenta que el contrato celebrado con la Anglo Cbiiean Asphalte Co.
Ltd., permite pavimentar catorce mil doscientc-s noventa y cuatro me

tros cuadrados y que en las faenas de las calles Chiloé, Avenida Inde
pendencia y Ajvenida España se alcanzó a un total de trece mil seiscien
tos sesenta y un metros ochenta y ocho centímetros cuadrados, que
dando en consecuencia un saldo de seiscientos ochenta y siete metros
cen doce centímetros cuadrados sobrantes que se podrían emplear en

pavimentar la cuadra de la calle de la calle Jorge Montt entre Pedro
Montt y Valdivia. Agrega, que recomienda la ejecución de este tra
bajo por cuanto en la actualidad la pavimentación de la calle Valdivia
llega hasta Jorge Montt estando cortada en ese cruce, de manera que
el trámite per dicha cuadra es escaso por ser término de pavimento, lo
que es desventajoso para su conservación.

El señor Alcalde explicó que como no se había celebrado sesión en

la semana anterior, después de conversar con algunos de les señores
regidores, había autorizado la confección del trabajo aprovec¡hán<Jose
así el buen tiempo.

E) señcr Turina preguntó si no sería posible hacer llegar «jste pa-
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vimento hasta la Avenida Colón, .agregando que como las obras de pa
vimentación se han hecho con toda celeridad* no habrán otros traba
jos en la temperada, quedando cesantes un bunn número de obreros.
Estimó que sería conveniente obtener la ampliación del contrato para
poder pavimentar otras calles, tales cerno la de Balmaceda hasta 21 de
Mayo. etc.—

Contestó el señor Alcalde manifestando que consideraba peligrosa
¡a ejecución de nuevos trabajos dé pavimentación después del quince de
Marzo, pero que en cambio era de opinión se llevara a efecto el tra
bajo de recubrimiento con una capa de macadam asfáltico de las ca

lles centrales, pues ya se estaban tapando los hoyos causados por el
continuo tráfico.
El señor Turina expresó ser enemigo de los parches por considerar

que no servían .

El señor Brzovic preguntó si había calculado el gasto que demandaría
el trabajo de recubrimiento, el que en todo caso sería caro. El señor
Alcalde contestó que cualquiera que fuera el precio era necesario rea
lizar este trabajo, opinión que también era sustentada por la Dirección
General de Pavimentación.

Finalmente se acedó por unanimidad dar la conformidad necesa

ria para llevar a efecto la ejecución de los trabajos de pavimentación
de la calle Jorge Montt hasta Valdivia y oficiar a la Delegación de
Pavimentación, conforme a la indicación del señor Turina. acerca de
llegar con este trabajo hasta la Avenida Colón. Igualmente se comi
sionó al señor Alcalde para que converse con la Delegación y se diri
ja telegráficamente a la Dirección General de Pavimentación en orden
a obtener el recubrimiento de las calles centrales.

Modificación Ordenanza Rentas.—

7) De un oficio del señor Inspector-Jefe del Departamento de Sa-
bluridad e Inspección, proponiendo una reforma a la Ordenanza de Ren
tas Municipales, con el objeto de obtener el cago oportuno de los dere
chos por carteles., avisos y demás medios de propaganda, interesando
para ello a los comerciantes que deben satisfacer los pagos otorgándo
les una rebaja en la tasa fijada, siempre que los ingresos se hagan por
anualidades anticipadas en las fechas nue indica. Además, para fa
cilitar el control a cargo ele 'os inspectores, propone las medidas co

rrespondientes.. El iníorm/e evacuado por el señor Abogado Munici

pal es favorable.—

Por unanimidad se acordó modificar el artículo cincuenta y siete
de la Ordenanza, agregando a continuación del inciso tercero, le si
guiente: "Sin embargo, los pagos que se hagan por anualidades anticipa
das durante el mes de Enero, gozarán de una rebaja de un veinte por
ciento en la tasa que les coi-responda.—■ El boletín que acredite el pa
go de los derechos por carteles, avisos y letreros de colocación defini
tiva, deberá mantenerse conjuntamente con la patente del negocio, en

lugar visible al público."
Del mismo modo se acordó facultar al Departamento citado para

que pueda percibir durante el mes de Enero próximo, el pago de estos
derechos que debieren satisfacerse durante Enero ppdo.—

Publicaciones.—

8) De los antecedentes sobre las propuestas presentadas- para las
publicaciones municipales durante el año— Se dio lectura al informe
evacuado por el abogado señcr Rosemfeerg, quien, después de estudiar
detenidamente los antecedentes termina diciendo que por parte de la
Sociedad Periodística Austral, propietaria del diario "La Verdad" no

existe impedimento o prohibición legal alguna que la inhabilite para ce

lebrar un contrato con la municipalidad pero que en cambio la Cor
poración ir puede validamente celebrar contrato con la Sucesión Hrda
lo. propiciaría de "El Magallanes", por cuanto existe la inhabilidad
contemplada en el articulo noventa y siete de la Ley orgánica de muni
cipalidades, pues uno de los miembros de dicha sucesión tiene paren
tesco de afinidad legítima con uno de los funcionarios municipales, que
ei empleado de planta y jefe de oficina.
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El señor Turina manifestó que el informe del señor Abogado no

aclaraba nada, por cuanto la propuesta presentada por "La Verdad"
ena la irás taja.

El señc-r Berné manifestó que consideraba altas las propuestas, ya

que las publicaciones municipales no eran tantas, por lo que pedia su

recihazo. De la misma opinión fué el señor Lagos.
El señor Meredith dijo que en caso de rechazo de las propuestas,

debía pensarse como se harían las publicaciones, ya que solo habían dos

diarios en la Comuna.
El señcr Alcalde expresó que efectivamente este año las publicacio

nes municipales serían menores, por cuanto los edictos y demás nubli-
cacicnes judiciales, que antes eran costeadas con fondos municipales.
aibora eran de cargo del fisco.

Llevado el asunto a votación, los señores Turina. Brzovic v Mere
dith votaron porque se acepte la propuesta presentada por "La Ver
dad", y los señores Lagos, Berné y Pisano ñor el rechazo de las pro
puestas, resultando un empate de tres per tres votos.

El señor Turina expresó ouo encontraba fuera d- lugar 'a posición
adoptada por los regidores elel Frente Ponular. que solo ah-ra han no

tado oor el rechazo cl° la propuesta ele "La Verdad" estimándola cara.

cuando era la más baja, y no consideraron ésto cuando por primera vez

Sp trató el asunto de las publicaciones.
Contestó el señor Alcalde que no se había producido rechazo de las

propuestas, sino que habiendo resultado empate !a votación^ los ante
cedentes deberían traerse nuevamente a la consideración ele la muni
cipalidad para lo cual figuraría en primer lugar de la tabla de la se

sión próxima.

Solicitud de particulares.—

9) Con relación al último número de la tabla, el señor Alcalde pro
puso se tratara en sesión secreta, pues la índol.<> de las solicitudes pre
sentadas por particulares así lo aconsejan, pudiéndose, antes de levan
tar la sesión pública, pasar a los incidentes.

Así se acordó.

Salario familiar a obreros.—

El señor Turina se refirió a que algunos obreros le habían ma

nifestando que no se les pagaba el salario familiar por el hecho de fal
tar un solo dia al trabajo, lo que no encontraba justo pues podía pre
sentarse e] caso de obreros que se vieran obligados a cumplir diligen
cias de urgencia, ya fuera para atender a familiares enfermos u otros
casos análogos. Agregó que conocía el caso de un obrero que hubo de
trasladarse al norte por asuntos familiares antes de cumplir los días

reglamentarios y vuelto a sus labores no cumpliendo tampoco entonces
con esc plazo, perdiendo el salario familiar. Consideró muy rígida es

ta disposición, pues debía permitirse la otorgación de permisos justi
ficados.—

Elseñor Alcalde manifestó que todo esto se había tratado en otras
ocasiones, adoptándose finalmente el acuerdo de pagar el salario fa
miliar a los obreros que trabajaran determinado número de días, evi
tándose asi los abusos que se cometían .

Después de una corta discusión, se comisionó al señor Alcalde pa
ra que en la próxima sesión presente una reforma al reglamento sobre
pago de salarie familiar que contemple el pensamiento de los SS. RR.

■Siguió en el uso d-e la palabra el señor Turina, preguntando en que
estado se encontraba una solicitud que hace algún tiempo atrás le en

tregó un grupo de obreros que pedían gratificación.
Contestó el señor Alcalde diciendo que se encontraba en trámite

ante las oficinas respectivas, debiendo pasarse después a la comisión
que estudió la gratificación otorgada a obreros y empleados, pero qui
en todo caso el pago de una gratificación no podria pagarse antes del
mes de Mayo.

Arreglo calles.—

El s«ñor Berné se refirió al arreglo de la calle Serrano, en el Ba
rrio Prat; el señcr Meredith a un sector de la calle Zenteno y el se
ñor Brzovic a la Avenida Colón, tomando nota el señor Alcalde,
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Pían trabajos.—

El señor Brzovic preguntó por el plan de trabajos para la inversión
ele los fondos ele la ley Faivovic, contestando el señor Alcalde que se

taería para la próxima sesión.
A las diecinueve horas y veinte minutos, se puso término a la se

sión pública, constituyéndose la municipalidad en sesión secreta. Re
abierta la sesión pública a las diecinueve horas cuarenta minutos, se

dio cuenta de haberse adoptado por unanimidad ios siguientes acuerdos:
a) Otorgar per gracia al ex empleado municipal, don Antonio Dra-

guicevic, la suma de seiscientos pesos, calculados sobre el tiempo que
este empleado trabajó en el año 1938, con el objeto de que atienda en el

norte del país al restablecimiento de su salud;
ib) No dar lugar al pedido de pago de feriado que solicita el señor

Draguicevic;
c) Facultar ampliamente al señor Alcalele para: Primero: Que estudie
con la viuda de don Ocar Davison, ex-administrador del Matadero Mu

nicipal, fallecido en Noviembre ele 1935, la forma como la municipali
dad costee los estudios ele uno de sus hijos; y segundo: Que estudie la

posibilidad ele colocar en un establecimiento educacional local, a costa
ele la municipalidad, a un0 de los hijos del obrero Olegario Velásquez
Saldivia, fallecido, quien trabajó en las obras municipales desde mil
novecientos veintiocho hasta Marzo de mil novecientos treinta- y nue

ve; y
el) No dar lugar al pedido de reincorporación formulado por el ex

empleado municipal, don Lorenzo Barassi Fanini y disponer el archivo
de los antecedentes.

Se puso término a la sesión a las veinte horas diez minutos
Conforme con su original.

ERNESTO PISANO B.. Alcalde. L. A. Soto Reyes, Sec. Sup.

MUNICIPALIDAD DE MAGALLANES

ANEXO AL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA Núm. 53, DE 26.2.40

PRIMERA MODIFICACIÓN AL PRESUPUESTO ORDINARIO DE 1940

Aumento de ingresos:

V 30 90% multas y pagos por conmuntaciones de pe
nas en general $ S. 800. 00

V 34, Saldo de la partida de ingresos ordinarios d--.-l

anterier .. .... .. $ 66.688.00
V35C Varios ? 22.000.00

Suma $ 97.488.00

Disminución de egresos:

A XI.35, Imprevistos $ 29.878.00

D11I26J, Grado Ve cacional N.o 58 .. ..

" 1.800.00 $ 31.678.00

Para financiar mayores egresos: Total .. ..... $ 129.166.00

Aumento de egresos:

D.IIIjlO, Desayuno escolar $ 4.875.00

Creación de glosas—Egresos— :

CIIVI33, Maquinarias;
a) Adquisición d.s dos camiones para el ser

vicio de obras $ 71.500.00
D VIII 49, Jubilaciones

"
32.791.—

F1X53. Caja de EE. MM. de Magallanes $ 20.000.00

Total de mayores egresos § 129.166.00

Conforme con su original.

L. A. SOTO REYES.
Secretario SupUsta



Acta de la sesión ordinaria N.o 54. 11-3-1940.
En Punta Arenas, a once d-3 Marzo de mil novecientos cuarenta se

reunió en sesión ordinaria la Municipalidad de Magallanes presidida
por el señor Alcalde don Ernesto Pisano Blanco cen asistencia de los
siguientes señores regidores: Natalio Brzovic, Carlos Turina, Manujel
Saldivia, Cemus John Meredith Hardy y Ramón Benavides. Asistieron
tambiénel abogado municipal Don José Gómez Gazzano y el Secreta
rio Municipal don Julio Lillo.

Se abrió la sesión a las dieciocho horas cuarenta minutes.

Acta.—

Se aprobó el acta de la sesión anterior con las siguientes rectifi
caciones hechas por el señor Turina:

'En el párrafo 8 "Publicaciones" debe decir: "El señor Turina ma

nifestó que el informe del señor Abogado no permitía adelantar en la
resolución que debía adoptarse y que en todo caso la propuesta del dia
rio "La Verdad" era la más taja.

En lo tratado en sesión secreta deja constancia que se conoció de

tres solicitudes del señor Draguicevic, que una petición fué denegada
y dos resultarnh favorablemente.

Tabla.—

Se pasó a continuación a tratar la siguiente tabla:

Publicaciones.—

1) Desempate en la votación relacionada con las propuestas pa
ra 'hacer las publicaciones municipales.— Se acordó previamente que
la votación seria secreta, que la palabra "si" significaría aceptar la
propuesta de "La Verdad" y la palabra "nó" significaría rechazar to
das las propuestas. Recogida la votación y hecho el escrutinio dio el
siguiente resultado:

Por "si", cuatro votes y por "nó", dos votos.
Quedó aceptada la propuesta del diario "La Verdad".

Retiro planta asfáltica.—

2) Solicitud de varios vecinos pidiendo el retiro de su actual ubi
cación en la planta asfáltica que funciona en la calle 21 de Mayo, entre
Bellavista y Brasilera. Se dio lectura al informe de la Dirección de
Obras que es favorable a la petición.

Después de una corta discusión se acordó acceder a lo solicitado
y exigir el retiro al término de la faena acutal y de manera que la pró
xima temporada de trabajo encuentre funcionando esta sección en otra

ubicación.— Se dejó constancia que el señor Alcalde ha hecho gestio
nes con los representantes de la Anglo Chilean quienes están confor
mes con buscar una nueva ubicación pana la fecha próxima.

Planta chancadora.—

A. propósito de las molestias que producen al vecindario esta cla
se de instalaciones el señor Brzovic señaló la conveniencia de íiacer
otr.o tanto con la planta chancadora y el señor Alcalde le explicó que
estaba estudiando su nueva ubicación, que seria posiblemente en las
proximidades del rio de las Minas más abajo del puente Prat y que
realizaba las gestiones del caso para que la Dirección de Pavimenta
ción, que es la única inetresada por el momento en el funcionamiento
de estas instalaciones, haga por su cuenta el traslado, que es costoso.

Arreglo calzada.—

3) Solicitud elel señor Comandante del Regimiento Pudeto. quien
pide el arreglo de la calzada Sur ele la Avenida Indepenelencia, entre
Zenteno y el límite urbano. Se dio lectura al informe del señor Di
rector de Obras, quien proporciona un detalle completo del costo de la
obra cuyo total alcanza a nueve mil quinientos peses.
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Bl senor Alcalde manifiesta que este mismo- arreglo fué pedido el
año pasado por un grupo ele vecinos, pero lo hicieron fuera de tiempo

y no se puede adelantar. Agrega que se trata de un trabajo bastante

difícil, pero que la Dirección de Obras ha estudiado ahora debidamente.

Explica que se trata del empalme con el camino que conduce a la mi

ta de carbón "El Chino".
El señor Turina considera que es necesario producir un rebaje y

hace indio-ación que se autorice al señor Alcalde para hacerlo pudiendo
disponer de tres mil pesos sobre la cantidad indicada en el presupues
to de la Dirección de Obras.

Se aprobó por unanimidad esta indicación y en la misma forma

se aprobó la ejecución del trabajo por administración y se eximió el
gasto del trámite de propuesta pública.

Pavimentación.—

4) Oficio del señor Alcalde sobre obras de pavimentación. Mani
fiesta que hay acuerdo con ba Dirección de Pavimentación para hacer
la calzada de la caile Jtrge Montt, entre Valdivia y Avenida Colón
con forme al deseo hecho presente en sesión de la Municipalidad.—
Agrega que se ha consultado a la misma Dirección sobre el recubri
miento con una capa asfáltica sobre el pavimento definitivo que se

encuentra deteriorado y elicha repartición ha contestado diciendo que
en vista que no es conveniente ejecutar obras con asfalto en época
avanzada, deseaba terminar los trabajos de esta naturaleza a mas tar
dar el primero de Abril, plazo en el que no cabria emprender la oíbra
total del recubrimiento que se desea; pero que investiga entre tanto la
fecha de terminación de los trabajos, procura determinar la existencia
de bitumen y solicita que la corporación indique el orden de preferen
cia de las calles .

El señor Alcalde solicita que se indiquen estas calles que podrian
ser unas pocas cuadras por ahora. También pide que en la ampliación
del plan de pavimentación se agregue la calzada norte de la Avenida
Colón, entre la calle Quillota y la playa del mar. Explica que este tro
zo de calzada es conveniente hacerlo por cuanto el Liceo empezará a

funcionar en Mayo en su nuevo loca!.
Terminada la lectura de esta oficio el señor Alclade añadió que

en realidad el tramo mencionado al final ele su oficio no se baria vir-
Utalmente hasta la playa misma, pues proyecta construir alli una es

pecie de defensa con escalinatas que faciliten bajar hasta la playa.
Después de una corta discusión fué aprobatla la inclusión de este

tramo en el plan de pavimentación.
El señor Brzovic señaló la conveniencia de construir también las

calzadas de las calles ele acceso al Liceo, por lo menos la Quillota y
se le hizo presente que ese trabajo es necesario ejecutarlo, pero re

quiere un estudio mas amplio.

Recubrimiento .
—

El señor Alcalde se refiere al recubrimiento y dice que no es par
tidario del trabajo total por ahora, pero que se pueden hacer dos cua

dras.
'El señor Turina consielera que este trabaja costará treinta y seis

pesos el metro, cifra que rectifica el señor Brzovic que estima por los
datos que conoce, que ese costo alcanzará a treinta y tres pesos por
metro .

El señor Turiaa cree que no debe hacerse parches, sobre todo cuan

do en dos ,o tres años más habrá terminado el periodo legaL de dura
ción y entonces el vecinelario estará obligado a reposición del pavimen
to, mientras qu* ahora el costo llevaría una parte de cargo de los fon
dos de la ley, que son municipales, y no se habría alcanzado más que
un remedio temporal. Estima si, que hay algunas cuadras tan deterio
radas que ya no resisten más y que seria necesario reparar antes que
se destruyan y en este caso se encu entra la calle Errázuriz a ambos la
dos de Nogueira.

El señor Brzovic preguntasi no seria tarde para hacer el trabajo
y el señor Alcalde manifiesta que no por cuanto la reparación estaría
terminada alrededor del veinte tíe Abril, ya que se hace una cuadra por
semana.
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Él señor Brzovic expresa su conformidad sobre esas dos cuadras y
eleja constancia que tampoco está de acuerdo con la ejecución de par
ches sobre el pavimento porque antes de invertir el dinero en ellos es

preferible hacer obras nuevas en mas calles.
El señor Turina dice a propósito de recubrimiento y pensando en

que sería económico hacer este- trabajo sobre calzadas empedradas y ya

consolidadas, habló sobre el particular con el señor Reyes y le insinuó
la conveniencia de hacer un ensayo . Cree que este podria hacerse en

el cruce de Talca con Errázuriz y si, como se cree, diera buen resulta

do, cedria recubrirse toda la calíe.
E¡ señor Alcalde hace saber que ese cruce está muy alto y no per

mitiria, sin un rebaje, el ensayo propuesto, pero «s de opinión que es

ta prueba se haga durante la temporada próxima.
El señor Brzovic pregunta si la calzada de la calle Magallanes se

alcanzará a hacer en lo queda de periodo hábil para trabajar. El señor
Alcalde le contesta que se hará en la próxima temporada de trabajo.
El señor Brzovic dice que convendría insistir ante la Diercción sobre
la construcción de puentes.

El señor Alcalde le hace saber que esa es materia de acuerdo entre

ia Municipalidad y la Dirección de Pavimentación y que estando acor

dada la ejecución de la calzada este acuerdo tendrá necesariamente que
venir.—

Per unanimidad se acordó hacer el recubrimiento en la calle Errá
zuriz en las dos cuadras comprendidas ente Chiloé y 21 de Mayo.

-i .

Caja EE. MM. Comisión Liquidadora.—

5) Oficio del señor Alcalde pidiendo que se designe la Comisión
Liquidadora de la Caja de Ahorros y Retiro de Empleados Municipales.
cuya disolución ha sido acordada.

Se dá lectura y se pone en discusión este oficio.— El señor Brzo
vic opina que lai Municipalidad debe nombrar esta comisión y que de
be componerla personal de su seno para que asi se liquide la Caja como

se cree, peTo desea que tenga alli representación el personal cuyo sen

tir se na hecho conocer en una comunicación en que adelantan una ter
na para que de ella se designe ese representante. Propone el señor
Brzovic que la comisión sea compuesta por el seño Alcalde, un Regi
dor y un representante de los empleados, que podría ser el señor Da
vison, sin perjuicio de que esa comisión sea aserorada por el personal
que la comisión considere necesario. Solicita que con este mismo acuer
do se teme también otro que compense a los empleados, porque es evi-
dente que algunos van a sufrir perjuicio, especialmente aquellos que
tienen pocos años ele servicios ya que la nueva ley en discusión contem
plara seguramente el caso de las jubilaciones y sobre las cuales con
vendría ir haciendo la reserva técnica correspondiente. Estos acuerdos
podrian ser los siguientes:

a) Los Estatutos de la Caja de Previsión de Empleados Municipa
les contemplan el caso de que dos o tres provincias tienen derecho a

elegir un delegado para lo cual se eleva una tenia y de ella se desig
na una persona.— Es verdad que se trata de una ley, pero para dé
me strar nuestra voluntad convendría que cuando se siga discutiendo la
ley de retiro se pida la inclusión de la Municipalidad de Magallanes
que actualmente está excluida ele este derecho.

b) Que oficialmente el señor Alcalde a nombre de la Corporación
pida que se nombre un Consejo Consultivo; local a fin de resguardar
les derechos de los imponentes no solo en lo que se refiere a la medici
na preventiva y otros beneficios, sino que también para que las im
posiciones provenientes de Magallanes se inviertan en esta" provincia
Esto seria cuestión da buena voluntad hecha ya presente por algunos
diligentes de la Caja central en visita a esta ciudad, pero que una petición de la Municiplaidad prestigiaría y reforzaría;

c) Que a los empleados ole esta provincia se les otorgue algunos
beneficios especiales que se justificarían en razón de distancia, ta-le-
lamiento y clima, como ser abones de años de servicios y otros: y

d) Que como los empleados al ingresar a la nueva Caja tendrán
que imponer medio mes de sueldo y muchos tienen sus presupuestos al
eiia o peor, pedir que esta obligación la cumpla en cuatro o seis cuotas
e-.,i k caa-l se r.liviaria b. situación del imponente.

Explica el señor Brzovic que la creación del Consejo Consultivo
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no deberá considerarse como una desconfianza, sino lisa y llanamente
como una facilidad para los imponentes de esta zona atendiendo sus

dificultades para comunicase con el norte debido a las distancias y tar
dío movimiento de correspondencia y siguiendo el camino que han de
bido tomar todos les organisms de la misma índole.

Manifiesta al mismo tiempo el señor Brzovic que todas estas in

dicaciones las formula por iniciativa propia porque hay empleados que
pierden una espectativa que a corto plazo se iba a convertir en reali

dad y deben abandonar con la disolución de la Caja actual.

Por último, pide que a la Comisión Liquidadora se le dé amplia fa
cultad para liquidar con los imponentes porque es posible que se pue
da realizar un traspaso de cartera con la Caja de Santiago y el reem

bolso que asi pudiera obtenerse daría la oportunidad de satisfacer las

peticiones ele los empleados con situación más apremiante.
El señor Turina observa que esa facultad debería comprender la

posibilidad de poder fima documentos, lo que queda aclarado en el
sentido que esa facultad la tiene el señor Alcalde y el Tesorero de la

Caja, siendo fácil aclarar cualquier eluda con el abogado municipal que
asesorará a la comisión junto con el Jefe de Contabilidael y Control.

Por unanimidad se oprofeó la designación de la Comisión en la for
ma anteriormente indicada y en igual forma se aprobaron las indica
ciones del señor Brzovic.

Arreglo calles.—

6) Oficio del señor Alcalde proponiendo los ¿¡guíenles arreglos de
callesi

Teniente Serrano, de Zenteno a Sargento Aldea, un enripiado con

presupueste de cuatro mil setecientos cincuenta y dos pesos;
Joaquín Orella, ele General Canto a Rómulo Correa, un enripiado

con costo de cuatro mil setecientos cincuenta y dos pesos;
Zenteno, de Independencia a Bellavista, escarificaei8ü y enripiado

por valor de cinco mil seiscientos dieciseis pesos;
Pérez de Arce, de Chiloé a Avenida España, enripiado por valor

de dos mil ochocientos óchente pesos; y
Talca, de Bellavista a Pérez de Arce, enripiado con costo ele un

mil doscientos pesos.
El valor total a invertir en estes arregles asciende a diecinueve mil

doscientos pesos.
El señor Alcalde dio amplias explicaciones acerca ele estos taba-

jos, dijo que sabían que habían muchas calles mas que requerían repa
raciones, pero ha traido a la sesión un proyecto de ejecución inmedia
ta de acuerdo con el pedido que le habían formulado anteriormente los
señores Regidores.

El señor Turina pidió, que se incluyera la calle Ecuatoriana, entre

O'Higgins y Lautaro Navarro, pero el señor Alcalde demostró la con

veniencia de hacer un estudio para reempedraír ese tramo.

El señor Turina hizo presente también que en la calle Pérez de Ar
ce, entre Talca y España se producían derrumbes y el señor Alcalde
le manifestó que estaba construyendo drenajes liara evitarlos.

Por unanimidad se aprobó el plan de arreglos de calles propuesto
por el señor Alcalde, se autorizó la inversión de la suma indicada, la
ejecución de los trabajos por administración y se eximió el gasto del
trámite de propuesta pública.

Foctball. Subvención—-

7) Solicitud de Ía Asoci-ación de Football.— El señor Alcalele hace
saber que, de conformidad a lo acordado por la Corporación en su se

sión anterior, habló con los dirigentes de la Asociación de Football,
quienes le pidieron que la Municipalidad les otorgara una subvención
(le diez mil pesos pagándole cinco mil pesos -ahora e igual cantidad más
larde. Les explicó que seguramente ha'bría conformidad por esa suma,
pero que los cinco mil pesos que quedarían pendientes estaban sujetes
a la condición del estado de las finanzas municipales pata el solo -efec
to de la fecha de pago, con lo. cual estuvieren de acuerdo. Agrega que
la primera mitad podria pagarse con cargo a imprevistos.

Se apretó el monto de la su'bwención y forma de pago con la abs-
tención del señor Turina.
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Arreglo Rio Minas.—

8) Arreglo en el rio de las Minas. El señor Alcalde expone que es

te rio se viene embancando cada vez mas en el centro, desviando su

corriente hacia las defensas construidas para resguardar las propieda
des. Cree que la construcCic-n de una zanja central llevaría el cauce a

su sitio y alejaría el peligro evidente que representa la situación ac

tual. Manifiesta que habia pensado usar para este trabajo la pala me

cánica cuya arreglo ha costado aproximadamente quince mil pesos, pe
ro teme que no siendo el mismo material de fábrica empleado en la za

pata pueda sufrir la pala nuevos desperfectos que seria muy de lamen

tar teniendo por delante la ejecución de obras proyectadas como el reba

je de la calle Caupolicán y otros. Ante este peligro ha considerado con

veniente hacer un ensayo tomando por treinta dias un grupo de veinte
obreros con un gasto de quince a dieciseis mil pesos para hacer con ese

personal el mismo trabajo y conocido el resultado, resolver respecto ole

una obra mayor. Todo esto sin perjuicio de hacer también un ensayo

con la pala mecánica sin esforzarla demasiado ni exponerla a roturas

que seria muy posibles dada la aglomeración de grandes piedras.

El señor Turina expresa su conformidad y dice que convendría al
mismo tiempo reponer los tablones que faltan en las defensas.

El señor Brzovic opina que está bien, sin perjuicio de suspender
la labor si se ve resultado negativo.

Por unanimidad se aprobó la ejecución del trabajo, la inversión de

,ia suma señalada, hacer la obra por administración y eximir el gasto
del trámite ele propuesta pública.

Terminada la tabla el señor Alcalde ofrece la palabra.

Partido Regionalista—

Habla el señor Meredith y dice que tiene encargo del Partido Re
gionalista de transmitir algunos acuerdos. El primero se refiere a la
renuncia presentada por sus regidores de diversos cargos y del orden

de preferencia, desligándose de la responsabilidad correspondiente, sin

perjuicio de seguir prestando su cooperación a toda obra de bien ge
neral. Pide que esta situación se haga efectiva. En segundo lugar su

partido le ba encargado que pida que si el empréstito no se puede co

locar en esta localidad se solicite a la Corporación de Fomento a la
Producción que lo tome a su cargo y lo cubra por el .total o por el sál
elo no coleado aqui.

El señor Brzovic pregunta si no seria posible colocar avisos para
adelantar esta colocación.

El señor Alcalde hace presente que habria que darle preferencia a

ias ebraas del agua potable pero este trabajo hay que ■ descartarlo
mientras haya guerra porque los materiales han alcanzado precios tan
elevados c su escasez es tan grande que impide la realización de la
obra. Hay personas interesadas en cubrir algunas sumas para .el me

joramiento del agua potable, pero la situación a que se ha llegado es
clara y no permite adelantar nada • En cuanto a lo demás, el señor Al
calde dice que lo único que sería conveniente colocar son ios seiscientos
mil pesos para las casas obreras. Es de opinión que no podria hacerse
gravitar sin grave daño para la población y futuras generaciones los
altos costos de todos los otros trabajos proyectados con el empréstito.

El señor Brzovic cree que podrian incluirse en_ la realización inme
diata la aelquisición de un bien raiz para hacer funcionar en él la biblio
teca y demás secciones ele la obra cultural planeada por la Corporación.

El señor Alcalde hace presente que tien¡e sobre su escritorio el de-
icreto que nombra la comisión que debe estudiar esta materia y de
acuerdo con esos estudios se podrá proceder.

El señor Meredith manifiesta que desea hacer un alcance a los al
tos precies y es que nadie nos podria asegurar que dentro ele un año
no valga todo más caro.

Se siguió una corta discusión en qne se dejó constancia que en

Santiago 'no stí presentó ninguna propuesta para la ejecución ele las
obras de mejoramiento del agua potable, que el estudio correspondien
te, muy amplio y completo está terminado y a la disposición de los se
ñores Regidores en la Municipalidad.
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PRESIÓN SOBRE PERSONAL.—

El señor Turina manifestó que tenía encargo de su partido
de denunciar la presión que se está ejerciendo sobre personal mu

nicipal de filiación regionalista para que ingrese a otro partido
mayoritario dentro de la Municipalidad, presión que lleva a efec
to especialmente por capataces del servicio.

El señor Alcalde ruega al señor Turina que cuando traiga
cargos de esta naturaleza sean concretos, porque sin ello se ha
ce imposible toda medida de represión y aunque no tiene antece
dente considera que hay exageración. Hace presente que le ha to
cado actuar directamente durante una visita a las obras en qne
encontró obreros completamente ebrios y se sancionaron por orden

expresa suya. La medida la cumplió el capataz, pero fué tomada
por el Alcalde que sabía que esa determinación habría de produ
cir reacciones que carecen de justificación.

El señor Turina manifiesta que al referirse a este punto no ha
hecho más que cumplir un acuerdo de su partido y que el caso
mencionado por el señor Alcalde no lo conocía y deja constancia
que en el seno de su partido no se ha mencionado. La idea al traer
el denuncio ha sido completamente diferente, se trata de que el
personal sepa que dentro de sus funciones no puede ejercitarso
esas presiones.

PESCADERÍA.—

Habla el señor Benavides y sugiere la idea de buscar la mane
ra de que la inspección del pescado que se expende en la pesca
dería sea hecha mejor, más frecuente para evitar que se venda
en malas condiciones.

Se siguió una coi-ta discusión en la que intervinieron el señor
Alcalde y el señor Brzovic en la que se dejó constancia que como

el pescado llega a la pescadería después de pescado en diferentes
horas del día, aunque entra al expendio en buenas condiciones,
cualquier demora produce alguna alteración en el que queda aba
jo o en aquél que lleva más tiempo de recogido. Por estas circuns
tancias hay veces que las alteraciones de este artículo alimenticio,
a pesar de las inspecciones, alcanza a entrar en un período de des
mejoramiento de su condición.

Se tomó nota de las observarcicnes del señor Benavides y se
darán instrucciones para los efectos de una inspección más fre
cuente.

COMPRA DE LIBROS.—

A continuación el señor Turina hace saber que la librería Cer
vantes está liquidando una partida de libros y señala convenien
cia de que la Biblioteca haga algunas adquisiciones, pues creen

que pueden servir para incrementar la existencia de buenos li
bros a un precio conveniente, circunstancia que bien podría apro
vecharse teniendo en el presupuesto una apreciable suma de di
nero disponible.

Contesta el señor Alcalde diciendo que tiene en su escritorio
la lista de libros, que ya se ha preocupado del asunto y dará in

tervención en esta compra a la comisión respectiva.

El señor Meredith recuerda que se había proyectado hacer

empastar los libros de la Biblioteca y el señor Alcalde dice que re

sulta costoso el trabajo.
El señor Turina dice que esto daría lugar a una industria

casera que sería interesante desarrollar.
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CENSO VIVIENDA.—

El señor Meredith pregunta si el censo de la vivienda lo está

haciendo Sanidad. --
»»„„«

El Sr. Alcalde contesta que hay acuerdo en ese sentido con la Mura

cipalidad, pero no se ha hecho aún el nombramiento del persona..

DESAYUNO ESCOLAR.—

Habla el señor Brzovic y dice: Creo conveniente que se pase

al estudio del señor Abogado de la Defensa Municipal el siguiente
asunto: Hasta ahora la atención del desayuno ha corrido a car

go de un organismo llamado "Junta de Auxilio Escolar", de origen

fiscal por el hecho de que los fondos debía aportarlos el Fisco y

la Municipalidad. Desgraciadamente la cuota fiscal solo se ha he

cho efectiva en parte en contadísimas ocasiones. Este organismo
ha realizado una tarea encomiástica ayudando a los estudiantes

con alimentos y vestuarios, pero como su composición, según se

deja dicho, es de origen fiscal, la representación municipal casi no

ha existido porque si bien es cierto que formaba parte de él el se

ñor Alcalde su representación allí debe considerarse más bien co

mo la de una autoridad. Ahora que la Ley Faivovic obliga a la Cor

poración a dar para esta finalidad el cinco por ciento de sus en

tradas ordinarias, o sea que deberán entregarse ciento cincuenta
mil pesos o más, habría conveniencia en determinar, ya que no se

menciona el aporte fiscal, la facultad de la Municipalidad para
manejar esos dineros bajo su inmediato control, nombrándose los
miembros de la Junta y reglamentando los procedimientos, todo
ello sin perjuicio de que este organismo se integre con las mismas
personas que con tanto entusiasmo han prestado su cooperación
y desarrollado la labor encomiable que me complazco en recono

cer.

Determinada la facultad municipal podría encomendarse al
señor Abogado que proponga inmediatamente el proyecto de re

glamento para poner en marcha esta organización que tiene una

amplia y bien hermosa tarea por delante en favor de los estu
diantes y, por consiguiente, de la colectividad. Una situación de
buen orden,' de normalidad legal y la importancia y amplitud de
la tarea a realizar sin otros recursos que los aportes Municipales
que hacen variar desde luego la estructura anterior, es lo que me
impulsa a pedir este estudio y a señalar la conveniencia de am

pliar la composición de la Junta y establecer una obra netamen
te municipal, pensamiento muy justificado desde el momento qi-e
el aporte, según creo, tendrá que ser únicamente el municipal.

Se acordó por unanimidad pedir el estudio al señor Abogado
según la indicación del señor Brzovic.

No habiendo otro asunto que tratar se levantó la sesión a las
veinte horas.—ERNESTO PISANO B., Alcalde.—J. Julio G Secre-
rio.
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Acta de la Sesión Ordinaria Núm. 55.
del 25 de Marzo de 1940

En Punta Arenas, a veinticinco de Marzo de mil novecientos
cuarenta se reunió la Municipalidad de Magallanes en sesión ordi
naria. Presidió el señor Alcalde y asistieron los siguientes señores
Regidores: Natalio Brzovic, Carlos Turina, Comus John Meredith
Hardy, Ramón Benavides y Floridor González. Estuvieron presen
tes el Abogado Municipal suplente don José Gómez Gazzano y el
Secretario Municipal, don Julio Lillo.

Se abrió la sesión a las dieciocho horas cuarenta minutos.
I

ACTA. — Se aprobó el acta de la sesión anterior con las si
guientes rectificaciones a indicación del señor Brzovic:

En el párrafo referente a pavimentación se dice que el señor
Brzovic no estaba de acuerdo con los parches y la verdad es que se
discutía el proyecto de recubrir, como lo había sugerido el señor Al
calde, toda la superficie de la antigua pavimentación y no estaba
de acuerdo con ese gasto que es bastante elevado.

En el párrafo referente a la comisión liquidadora de la Caja de
Empleados Municipales manifestó que salían perjudicados los que
tenían largos años de servicio y por error el acta menciona que se

perjudican los que tienen pocos años de servicio.

TABLA. — Se pasó en seguida a tratar la siguiente tabla:

1) AUSENCIA DEL Sr. LAGOS. — Comunicación del señor Re
gidor don Jorge Lagos Rivera, participando que se dirige al norte
del país y que estará ausente un mes y medio.

Se tomó nota.

2) FACTURA. — Factura de la Imprenta "El Magallanes", por
dos mil ciento sesenta y seis pesos correspondiente a las publicacio
nes municipales del mes de Febrero del presente año. Se pidió exi
mir el gasto del trámite de propuesta pública y ordenar el pago.

Después de una corta discusión en que se hizo presente por el
señor Turina que correspondía ajustar esta factura al valor de la
propuesta pasada y se le hizo presente que el procedimiento seguido
hasta ahora era que el contratista anterior siguiera haciendo las
publicaciones hasta que se resolviera en definitiva sobre nuevas pro

puestas, se autorizó el pago y por unanimidad se eximió el gasto del
trámite de propuesta pública.

3) SOC. INSTRUCCIÓN POPULAR. — Pedido de la Sociedad
de Instrucción Popular de algunas máquinas de escribir para im

partir instrucción gratuita de dactilografía en su establecimiento
educacional.

Después de oídas las explicaciones del señor Alcalde y consta

tada la posibilidad de facilitarle dos máquinas usadas, se acordó

pedir informe al señor Abogado Municipal acerca de la facultad que

pueda tener la corporación para donar estas máquinas y se autorizó

ampliamente al señor Alcalde para que en conformidad a este do
cumento las done o preste.

4) ALCALDE DE OSORNO. — Oficio circular del señor Alcalde
de Osorno, don Rafael Sáez, quien pide la cooperación de esta Muni

cipalidad a fin de que el Gobierno determine la ubicación en ese

pueblo de la Escuela Normal Rural de reciente creación que se pro

yecta instalar en Valdivia.
Se tomó nota.
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5) FORRAJE. — Oficio del señor Jefe de la Policía de Aseo pi
diendo autorización para solicitar propuestas publicas por ciento
cuarenta mil kilogramos de pasto avena para las necesidades de la

caballada de ese servicio durante el presente año.
El señor Alcalde explicó que estas propuestas debían pedirse

ahora porque en esta época se conoce la cosecha y los proponentes
pueden comprometer cantidades bien determinadas.

Se concedió la autorización pedida.

6) BOMBA BENCINA. — Presentación de don Adolfo Cerra Es

trada pidiendo el permiso necesario para instalar un surtidor de

nafta en la calle Sarmiento, entre Avenida Bulnes y Magallanes.
El señor Alcalde dio amplias explicaciones sobre las diversas

gestiones que ha hecho este señor, quien ahora mdica una nueva

ubicación que ya no afecta el tráfico.
El señor Turina hizo notar que convendría asegurarse que el

recurrente ocupe en arriendo o tenga propiedad frente al surtidor

que desea instalar porque de lo contrario podria irrogar perjuicios a

terceros.

Se tomó nota de esta observación y se acordó que se tenga en

cuenta y por unanimidad se concedió al señor Cerra el permiso que
solicita .

7) PLANTA ASFÁLTICA. — Presentación de The Anglo Chilian

Asphalte Co. Ltd., manifestando que de acuerdo con la notificación

que se le ha hecho cambiará la ubicación de la planta asfáltica y
propone que se le aprue'be el traslado y ubicación en la calle Chi
loé, entre Latorre y Briceño, propiedad signada con el rol número
ochocientos sesenta y uno.

El señor Alcalde manifestó que la Compañía deseaba que se le
dé seguridad de poder mantener la plarjt-a en ese sitio por cuanto su

traslado supone desembolsos crecidos y no los puede efectuar sin
perjudicarse seriamente.

El señor Turina observó que para esto sería necesario que la
misma Compañía indique un plazo que luego podría concederse con

arreglo a las disposiciones legales vigentes.
Se autorizó el traslado Ipor unanimidad y al mismo tiempo se

acordó pedir a The Anglo Chilian Asphalte Co. Ltd. que indique el
plazo respectivo.

8) SERVICIO GANADERÍA. — Oficio del señor Veterinario-Jefe
del Servicio de Ganadería y Sanidad Animal pidiendo que le faci
liten quinientos metros lineales de solera de granito para la Esta
ción Experimental de Río de Los Ciervos.

En atención a la escasa existencia de este material y que se
hará necesario emplearlo en obras municipales se acordó no acceder
a lo solicitado.

PAVIMENTACIÓN. — El señor Alcalde pidió autorización para
tratar un oficio de la Delegación de Pavimentación que no alcanzó
a incluirse en la tabla. Concedida esta autorización por unanimidad
se dio lectura al oficio número setenta y dos, de esta fecha, por el
cual dicha Delegación, además de otros asuntos, sugiere que se tome
el acuerdo necesario para poder hacer la pavimentación definitiva
total de la Avenida Colón, calzadas Sur y Norte, entre Quillota v el
mar.

El señor Alcalde señaló la conveniencia de hacer el costado Sur,
pues el Norte ya estaba acordado, y dijo que habría economía.

El señor Turina manifestó su conformidad pero expresó el deseo
de conocer el plano de la obra.

Se aprobó por unanimidad.
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INICIACIÓN CLASES ESTABLECIMIENTOS EDUCACIONALES.
— El señor Turina se refirió a la reanudación de las clases en ios

establecimientos educacionales y dijo que la población y especial
mente los padres de familia se han visto alarmados por la carencia

de profesores con que han iniciado el año los diversos establecimien
tos educacionales de esta ciudad y agregójjue se esperaba que este

personal que se encontraba fuera de la provincia hubiera regresado
por el vapor "Puyehue", lo que no ha sucedido, pues en dicho vapor
sólo vinieron cuatro o cinco profesores. Deja constancia que esta

situación perjudica a la población y estima que la Municipalidad
debe darla a conocer para evitar el daño que se infiere al alumnado.

Se acordó por unanimidad enviar telegrama al señor Ministro de

Educación y a los señores Directores de Instrucción Primaria y Se

cundaria .

PUBLICACIONES."— Efseñor Brzovic se refirió a dos informes

que ha leído en publicaciones de los diarios locales y que se refieren

a puntos mencionados en el petitorio que la Municipalidad elevó al

Gobierno tiempo atrás. Dice que le ha entrañado imponerse de estos
antecedentes por la prensa en circunstancias que hasta el momento
no se ha dado cuenta de ellos en la Municipalidad. Como Regidor
hace constar su extrañeza de que sean los últimos en conocer estos

documentos, sobre todo cuando en uno de ellos, el del señor Direc
tor de Pavimentación, deja a los Regidores en situación poco aira
da. El señor Turina se adhirió a lo expresado por el señor Brzovic y
dijo que esperaba que esos documentos vinieran, a la Municipalidad
para sentar su protesta, a la que se ha adelantado el señor Brzovic.

El señor Alcalde manifestó que esos informes se habían recibido
en la Municipalidad pero no antes de su publicación, que estaban en

tramitación ante las diferentes oficinas para traerlos después com

pletos a la sesión.

El señor Turina hizo notar que estos documentos tenían una

larga tramitación a través de diversas oficinas hasta llegar final
mente a la Municipalidad, pero que no era conveniente que se pu
blicaran hasta después de darlos a conocer a las oficinas destina-
tarias .

El señor Brzovic estimó que esta situación anormal obligaba a la
Municipalidad a publicar más adelante sus opiniones para dejar las

•.re.8nt ns tía sbsod
JORNALES. — El señor González se refirió al salario de algunos

obreros que tenían diecisiete pesos diarios, cantidad que estimó insu
ficiente frente al costo de la vida y pidió que se tratara de regula
rizar esta situación que aunque se trataba de obreros solteros, tam
bién era cierto que no tenían ningún otro mejoramiento como ocu

rre con la asignación familiar de que gozan los demás.
Se le contestó que había una comisión encargada de hacer el

estudio correspondiente y que más adelante, una vez que dicha co
misión haya terminado su trabajo se podría resolver esta cuestión.

PLAN DE OBRAS. — El señpr Meredith preguntó por el plan de
obras y el señor Alcalde le contestó que en la semana próxima se

podría dar a conocer.

No habiendo otro asunto que tratar se levantó la sesión á las
diecinueve horas veinte minutos.

Conforme con su original.

JULIO LILLO G.
Secretario.
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RECTIFICACIÓN DEL ACTA N° 55 DE LA SESIÓN ORDINARIA DE
FECHA 25 DE MARZO DE 1940

El Núm. 2 en su párrafo final debe leerse así:

"Después de una corta discusión en que se hizo presente por el
señor Turina que correspondía ajustar esta factura al valor de la

propuesta pasada por "El Magallanes", cuyo precio era inferior por
cuanto la Ley Faivovich había disminuido obligaciones, y se mani
festó a este señor Regidor que como "El Magallanes", aún de no po
der celebrar contrato, se había ajustado a todas las cláusulas tíe
éste, el procedimiento seguido, de acuerdo con las obligaciones de
rivadas de él, era que el contratista anterior siguiera haciendo las
publicaciones municipales hasta que se resolviera en definitiva so

bre las nuevas propuestas, se puso en votación la resolución para
eximir del trámite de propuesta pública correspondiente a este gasto
y habiendo votado en contra el señor Turina no alcanzó a obte
nerse los dos tercios que señalan las disposiciones legales vigentes".

JULIO LILLO GÓMEZ.
Secretario Municipal.



-39-

Acta de la Sesión Ordinaria Núm. 56
del 8 de Abril de 1940

En Punta Arenas, a ocho de Abril de mil novecientos cuarenta
se reunió en sesión ordinaria la Municipalidad de Magallanes presi
dida por e. señor Alcalde don Ernesto Pisano Blanco con la siguiente
asistencia: Regidores, los señores: Carlos Turina, Comus John Me

redith Hardy, Ramón Benavides, Augusto Berné y Natalio Brzovic,
quien se incorporó a la sala en el curso de la sesión, según se indica
más ade:ante; los Jefes de Oficina: Abogado Municipal suplente don

José Gómez. Gazzano, Jefe de Contabilidad y Control don Luis Vera

y el Secretario don Julio Lillo.
Se r.brió la sesión a las dieciocho horas cuarenta minutos.
Se aprobó el acta de la sesión anterior.
Se pasó enseguida a tratar la siguiente tabla:

TABLA.—
1) . INICIACIÓN CLASES. — Telegramas del señor Ministro de

Educación y del señor Director de Instrucción Secundaria en res

puesta a la comunicación que les enviara la Municipalidad sobre
atraso en la normal iniciación de las clases en lis establecimientos
educacionales de esta ciudad. El primero hace saber que ha dado
instrucciones terminantes para normalizar la situación y agradece
la cooperación de esta Municipalidad; y el segundo, hace presente
que la anormalidad denunciada se debe a abusos en materia de
licencias del profesorado, amparados por médicos inescrupulosos,
situación que la Dirección no puede remediar por falta de atribucio
nes para ello.

Se tomó nota.

2) . DONACIÓN. — Solicitud del Comité Local de Beneficencia
Escolar pidiendo autorización para realizar una colecta pública y
una velada teatral y exoneración del pago de veintinueve pesos a
que ascienden los derechos que gravan el material de propaganda
que emplearán.

El señor Alcalde dio explicaciones sobre esta materia y dijo que
como la corporación carece de facultad para eximir del impuesto
o condonarlo, era conveniente donar esta cantidad que se podía
cargar a imprevistos, lo que fué autorizado por unanimidad.

3) . PLANTA ASFÁLTICA. — Comunicación de The Anglo Chi
lian Asphalte Company participando que necesita un plazo de cinco
años para mantener en su nueva ubicación de la calle Chiloé la
planta asfáltica que se le ha ordenado retirar de la calle Veintiuno
de Mayo y explica que este lapso de tiempo corresponde a los com

promisos que tiene en materia de pavimentación.
Se aprobó por unanimidad disponiéndose que ss dé a esta con

cesión el curso correspondiente.

4). NUEVOS FOCOS LUZ. — Solicitud de varios vecinos pi
diendo que se reponga un foco de alumbrado público que se retiró
tiempo atrás de la calle Magallanes, entre Ecuatoriana y Mejicana.

El señor Berné formuló diversas observaciones sobre deficiencias
del alumbrado público y señaló la necesidad de designar un inspec
tor que supervigile este servicio cuyos defectos no puede precisar si
están en la deficiencia del alumbrado o poca perfección del contrato
respectivo .

El seáor Alcalde le manifestó que en el último lugar de la tabla
figura entre las respuestas al memorial la parte relativa al alum
brado y propone que se trate en un comité después de la sesión
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Ai mismo tiempo pide que se apruebe la petición de los vecinos y se

autorice la colocación de dos focos más, uno en el Barrio Prat y
otro en la población Santiago Díaz.

Se aprobó esta indicación por unanimidad.

5). JUNTA AUXILIO ESCOLAR. — Informe del señor Abogado
Municipal sobre la composición de la Junta de Auxilio Escolar. Este

funcionario dá a conocer las disposiciones legales que rigen la ma

teria y como se trata de un decreto supremo estima que para variar

la composición de ese organismo la Municipalidad debería pedir la

reforma correspondiente conforme a sus deseos.

El señor Alcalde señala la trascendencia que tiene la composi
ción de la Junta de Auxilio Escolar y la necesidad de que sea la Mu

nicipalidad quien designe sus miembros, pues en la entrega de re

cursos, de conformidad a la Ley Faivovich su aporte es de ciento
sesenta mil pesos contra el diez por ciento que entrega el Fisco. Dá
cuenta que según se le ha informado este año el Estado ya ha en

viado la suma de quince mil pesos. Hasta ahora la Municipalidad
ha visto con satisfacción que la labor de la Junta se ha ajustado
a sus propósitos y ha sido eficaz, pero, como lo ha dicho con mucha
razón el señor Brzovic, la Municipalidad que sólo está representada
allí por su Alcalde, es la que aporta su financiamiento y, como con

secuencia natural, debería tener la facultad de designar una repre
sentación de mayoría.

El señor Turina opina que el señor Abogado Municipal podría
señalar la solución con un nuevo, informe en el cual relacionara ¡as

antiguas disposiciones con la Ley Faivovich que ha introducido va

riaciones substanciales en muchos aspectos, incluso en io que se re

fiere a los recursos para desayuno escolar.
El señor Alcalde recuerda que en las c;: . .

"- - nlté
se ha dejado establecido él {Jé! I i rr. : .... ~. e;::s

recursos empleando la mitad, o sean ochenta m I 3, én ía : .

tracción de un comedor para dar desayuno a toóos les alumnos a

las ocho horas cuarenta y cinco minutos, con ei resto se atenéería
al sostenimiento y en los años sucesivos se seguiría con ia cons
trucción de nuevos locales de igual índole hasta completar una obra
definitiva .

Sugiere el señor Alcalde que sin perjuic o tíe pasar al señor Abo
gado un pedido de informe al tenor de io expresado por el señor
Turina, se pide al Gobierno que reforme las disposiciones a fin de
que sea la Municipalidad quien designe la composición de este or

ganismo. Todo ello sin perjuicio de que el señor Inspector Provin
cial de Educación Primaria forme parte de la Junta por derecho
propio .

Se aprobó esta indicación por unanimidad.

6) . PUBLICACIONES. — Facturas por publicaciones Municipa
les. El señor Alcalde expresa que retira estos documentos de la ta
bla por cuando se han traído para eximirlos del trámite de propuesta
pública para lo cual se requieren seis votos y en la sala sólo hay cin
co miembros.

Se toma nota.

SE INCORPORA EL Sr. BRZOVIC. — En este momento y sien
do las diecinueve horas se incorpora a la Sala el señor Brzovic.

7) . CLÍNICA DENTAL. — Oficio del Departamento de Salubri
dad, Asistencia e Inspección tramitando una oferta del señor Juan
Cordaro, quien ofrece un torno eléctrico marca "Biber" para corrien
te alterna por la suma de dos mil quinientos pesos. Esta máquina
es necesaria para la Clínica Dental Municipal y su precio conve
niente.

Se aprobó por unanimidad su adquisición y se eximió el gastodel trámite de propuesta pública.
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8). CASA CUIDADOR LYNCII: — Oficio de la Dirección de

Obras proponiendo la construcción y acompañando el proyecto de
una casa para el cuidador de la hoya hidrográfica afecta al agua
potable. El presupuesto de la obra alcanza a la suma de orce mil
veinte pesos y cuarenta centavos.

El señor Alcalde ve la necesidad de mantener un hombre en

vigilancia permanente en ese sector en el c/.al se deben gastar todos
los años de ocho a nueve mil pesos para hacer la limpieza del canal
e inmediaciones.

El señor Turina preguntó sobre la propiedad del terreno en el
cual se proyecta construir y el señor Alcalde le hizo saber que se

trata de terrenos fiscales reservados para el agua potable.
Se aprobó por unanimidad y en ia misma forma se eximió el

gasto del trámite de propuesta pública y la ejecución de la obra se

autorizó llevarla a efecto por administración.

9) . PLAN TRIENAL. — Oficio del señor Alcalde proponiendo
el plan trienal de obras en conformidad a lo dispuesto por el ar
tículo diez de la ley número seis mil cuatrocientos veinticinco, como
sigue:

OBRAS ESTUDIADAS CON PRESUPUESTOS DEFINITIVOS

1) . Matriz del desagüe del Barrio Prat § 194.713.30
2). Desagüe ciego casas habitación barata 44.132.86
3). Agua potable casas habitación barata 53.210.20
4). Casa habitación Administrador Matadero .. .. 60.479.48
5). Casa habitación Ayudante 50.604.85

. Total $ 403.140.69

OBRAS EN ESTUDIO Y SUS PRESUPUESTOS APROXIMADOS

6). Ampliaciones en el Matadero S 150.000.—
7). Desagüe Barrio Prat 200.000.—
8). Desagüe Barrio Ma :.. .- 40.000.—
9). Desagüe población Santiago Díaz 40.000.—
10) . Parque María Behety 40.000.—
11). Construcción Plaza O'Higgins 200.000.—

12). Construcción Plaza Caupolicán 66.000.—

13) . Jardines y plazas 100.859.31
14). Construcción rambla Colón y playa 60.000.—

Total del pian trienal $ 1.200.000.00

El señor Alcaide habló extensamente sobre este plan, dio a co

nocer acuerdos anteriores aprobando las obras enumeradas desde el
uno al seis inclusives y propuso que se aprobara el plan en la si
guiente forma: En general, todo el proyecto; en particular las obras
enumeradas desde el 1 hasta el 6 y las demás lo serían en particular
una vez que se fuesen terminando sus estudios y presupuestos com

pletos .

El señor Brzovic le presta su aprobación con la sola observación
de que habría deseado que se consultara_un ítem para desarrollar la
obra cultural en que se encuentra empeñada la Municipalidad, obra
que requiere la adquisición de obras de arte, equipos de cine, de ra
dio y otros.

El señor Alcalde le manifestó que al hacer los estudios defini
tivos de las diversas obras bien podría disponerse de fondos, pues
las sumas globales consultadas en el proyecto son susceptibles de
bajar, como en el caso de la Plaza O'Higgins, que comprende mucha
obra de pavimentación y es fácil que haya economía.

El señor Meredith se refirió a la manera de realizar estas obras.
El señor Alcalde le contestó ya hay acuerdo para ejecutar por ad-



— 42 —

ministradora todos aquellos trabajos que requieran mucha mano de
obras, porque en esta clase de obras ha quedado evidenciada la con
veniencia de hacer por administración, procedimiento que favorece
más al obrero, lo deja más satisfecho y el resultado es más satis
factorio.

Se aprobó todo el plan en la forma propuesta por el señor Al
calde.

10) . TRANSITO. — Oficio del señor Prefecto de Carabineros
pasado a conocimiento de la Municipalidad con providencia del se

ñor Intendente de la Provincia. Se le dló lectura y enseguida el se
ñor Alcalde dijo que se ha venido haciendo una campaña por la
prensa local basada en un hecho real: su deficiencia. Agregó que la
anterior Municipalidad preocupándose de este asunto lo mismo que
la actual, ha tratado de poner en práctica ui\a reglamentación ajus
tada a la realidad actual, pero lá primera no alcanzó a terminar este
trabajo y por circunstancias diversas en este período se ha demora
do el estudio y la nueva Ordenanza no está terminada. Después de
aprobarla quedó en manos del señor Abogado para su redacción de
finitiva y no ha apresurado este trabajo porque siempre ha tenido el
temor que se despache la ley general proyectada por el Gobierno y
de la cual se está ocupando actualmente el señor Ministro del Inte
rior don Humberto Alvarez sobre la base del estudio presentado por
el Director del Departamento de Municipalidades señor Alfaro. Po
dría ocurrir que cuando se esté haciendo cumplir nuestra Ordenan
za viniera la nueva ley a cambiarlo todo, pero dada la campaña que
se está haciendo, la desorganización existente en esta materia y el
avance de las obras de pavimentación, no parece ya conveniente
esperar más tiempo y se debe ir a la aplicación de nuestra propia
ordenanza. El señor Alcalde hace constar que esta exposición se*ha
cía necesaria para que se sepa la razón de la demora que no es otra
que evitar gastos y confusiones innecesarias, pues la aplicación de
una nueva ordenanza o ley sobre tránsito obliga a hacer un trabajo
amplio de difusión para que se conozca y se cumplan sus disposicio
nes.

El señor Intendente pidió un estudio sobre tránsito al señor
Prefecto de Carabineros y este funcionario en su informe, el que se
ha dado a conocer, aunque no lo pide, insinúa que reglamente el
sentido del tránsito y que se haga la señalización correspondiente,
dos cosas que no figuran en la Ordenanza y que conviene considerar.

El señor Turina aclara que en la nueva ordenanza el sentido
del tránsito está claramente determinado porque dispone que debe
manejarse a la derecha del eje de la calle y no de la calzada. De
este modo el sentido del tránsito en las avenidas está bien definido.

El señor Berné opina que la sugerencia del señor Prefecto de
Carabineros debe tomarse muy en cuenta porque la ciudad ya ha
alcanzado condiciones para determinar el tránsito en un sólo sen
tido en las calles centrales y en las cuatro avenidas y esto habría
que incorporarlo a la Ordenanza por dictar pues nada se opone a
ello.

El señor Brzovic lo estima en la misma forma y expresa que las
opiniones del señor Prefecto debe recogerlas la comisión formada
por el señor Abogado Municipal, y los señores Lagos y Turina.

El señor Alcalde manifiesta que habría que darle autoridad en
ese sentido, lo que se acuerda por unanimidad.

El señor Alcalde considera que el sentido del tránsito no sólo
debe determinarse en las calles oentrales sino que también y de
modo particular en la Avenida Bulnes hasta la plazoleta del Cemen
terio que se presta perfectamente para utilizar las dos calzadas de
la Avenida Bulnes. Cree que debe incluirse esta Avenida.

El señor Brzovic considera que esto no es necesario porque la
comisión debe estudiar esta materia con libertad y proponer la re
glamentación del sentido del tránsito no sólo en las calles centra
les sino que donde lo estime conveniente. En cuanto a. la señaliza-
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ción para el tránsito de peatones en las bocacalles por medio ae to-

peroles es otra necesidad porque si bien es cierto que hay conduc

tores torpes, hay también abuso y torpeza de parte de algunos pea
tones y eso es lo peligroso y lo que hay que evitar. Insinúa la con

veniencia de estudiar el cesto de esta señalización para tratar de

colocarla en la próxima primavera.
El señor Turina manifiesta que los toperoles se podrían colocar

en el momento de hacer el recubrimiento del pavimento.
Se tomó nota.

11) . PAVIMENTACIÓN. — Oficio del señor Director de Pavi

mentación contestando observaciones que se han formulado por la

Municipalidad sobre trabajos y servicios de pavimentación en esta

Comuna.
El señor Turina propone dejar este documento en la Secretaría

para imponerse de él detenidamente, lo que se aprueba por una

nimidad.

12) . MEMORIAL. — Varias respuestas a diversos asuntos tra
tados en el memorial presentado al Excelentísimo señor Presidente
de la República.

El señor Alcalde pide a los señores Regidores que se trate esto
en Comité después de la sesión, lo que se acuerda por unanimidad.

Terminada la tabla el señor Alcalde dá cuenta de un pedido
que ha formulado el Comité Ejecutivo del Frente Popular para que
la Municipalidad designe a unos de sus Regidores para que integre
el ComiiV! relacionador permanente encargado de solucionar el pro
blema de la carne.

Por unanimidad se designó a don Floridor González.

LIBROS BIBLIOTECA. — El señor Turina pregunta si se han

adquirido libros de la liquidación que estaba efectuando la Librería
Cervantes.

El señor Alcalde manifiesta que esa gestión ha quedado en ma

nos de la Comisión respectiva.
El señor Brzovic manifiesta que están tratando de hacer una

selección de aquellos libros que sean convenientes y representen
una oportunidad, pues la oferta en general no es muy ventajosa.

ACERAS. — A continuación el señor Brzovic se refiere a la ace

ra Este de la Avenida Bulnes, entre los límites Norte y Sur del Ce
menterio y sugiere la idea de disponer su pavimentación en vista del
tráfico que hay allí y del peligro que ofrece el tránsito de peatones
sobre la calzada definitiva de ese sector.

Oídas las explicaciones del señor Alcalde, quien hizo presente la
situación económica difícil de la Beneficencia, se acordó incluir ese

tramo en las obras de pavimentación de aceras definitivas y se dis

puso que se comunique el acuerdo para los efectos consiguientes. El
señor Turina se abstuvo.

RESTAURANT POPULAR. — El señor Brzovic hace indicación

para que al completar los estudios del plan trienal se busque la ma

nera de obtener los recursos necesarios que vengan a completar los
fondos disponibles para instalar restoranes populares. Así se hará.

JORNALES. — El señor Berné dice que ha recibido, como los
demás señores Regidores, ana ¿ireular de los obreros pidiendo que
se nivelen los salarios.

El señor Alcalde recuerda que esto se trató en sesión pasada y
debe resolverlo la comisión nombrada, compuesta por él, el señor
Berné y el señor Brzovic.

El señor Berné manifiesta que debe informar esa misma comi
sión sobre el plan invernal para dar trabajo al personal de obreros
municipales cesantes.

El señor Alcalde le contesta que así se va a hacer, pero este plan
no podrá formularse hasta fines de Mayo!, periodo en que la Muni-
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cipalidad se hará con recursos que en la actualidad no hay y por
lo cual y por el mal tiempo, ha debido desahuciar a los obreros que

trabajan temporalmente. Explica que las contribuciones entran re

cién en Mayo y por eso, contra sus deseos, ha debido desahuciar al

personal .

El señor Berné dice que tenía entendido que esa misma comi

sión debe extender su informe a la gratificación para los obreros

aunque éstos no tengan el año de servicios.

El señor Alcalde dice que ese es otro asunto sobre el que debe

pronunciarse la Comisión en conformidad a la ideas hechas constar

en actas anteriores.

ACERAS. — El señor Berné recuerda que en sesiones pasadas
había propuesto que la Municipalidad hiciera arreglos en ias aceras

de las cercanías de las escuelas públicas y el señor Alcalde encontró

acertada la medida porque el mal estado de ellas era un impedi
mento para que los niños concurran a clases, pero se ha impuesto
que en las inmediaciones de la Escuela número nueve de ia calle

Patagona no se ha hecho nada y esa parta es muy mala y casi im

posible de traficar en invierno. Pide que se tome nota de su obser

vación, y que se haga ese arreglo.
Contesta el señor Alcalde manifestando que esos arreglos están

en ejecución faltando enripiar esa subida, pero se hará de acuerdo
con las disposiciones anteriormente adoptadas.

ACERAS. — El señor Turina observa que en las calles pavimen
tadas definitivamente no se han pavimentado las aceras adyacen
tes. Cree que debiera oficiarse a la oficina de pavimentación para

que el trabajo siguiera en forma más armónica. Cita las cañes Chi

loé y Talca en donde las aceras han venido construyéndose a par

ches, quedando trozos casi intransitables.
El señor Alcaide dice que con el objeto de hacer más obra no

distrayendo dineros de la pavimentación se ha procurado dejax_¿e la

iniciativa privada ia construcción tíe las aceras de las calles pavi
mentadas, procedimiento que ha dado resultados, pues así sólo ha
debido construirse los trozos correspondientes a aqueiias propieda
des cuyos dueños deben necesariamente apelar a los pagos a plazos.
Sin embargo, las calles Chiioé y Talca deben quedar listas en la

próxima temporada.
El señor Turina dice que el prcee cumien io va fracasando a me

dida que la pavimentación avanza fuera del centro de la ciudad y el
señor Alcalde le manifiesta que en todo caso es forzoso dejar un

tiempo sin hacer la pavimentación de aceras para- dar lugar a obras
complementarias como son la modificación de los cimientos y ni
veles de los edificios dentro de la nueva línea que crea la pavimen
tación. El avance acelerado de las obras trae conseoueneialmente
gastos para la Municipalidad y para ei vecino.

El señor Turina observa que en el caso de la calle Talca la pa
vimentación se hizo tiempo atrás, dos o tres años y aún quedan cla
ros de aceras sin hacerse. Estaría justificado un año, pero no más.

El señor Brzovic pregunta de cargo de quien es el relleno de las
aceras cuando queda bajo nivel. Se le explica que la Dirección de
Pavimentación sigue un procedimiento ajustado a la Ley que deter
mina partes proporcionales de acuerdo con los períodos de duración
del pavimento.

PLAN INVERNAL. — El señor Meredith, se refiere al plan de
obras de invierno y recuerda que en él debe figurar el desmonte de
la calle Patagona, de Colón a Valdivia.

El señor Alcalde manifiesta que así es y que todo el plan se
podrá determinar a fines de Mayo conociendo los recursos disponi
bles.

No habiendo otro asunto que tratar se puso término a la sesión
a las diecinueve horas cuarenta y cinco minutos.

Conforme con su original.
JULIO LILLO G., Secretario.
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Acta de la Sesión Ordinaria Núm. 57
del 22 de Abril de 1940

En Punta -Arenas, a veintidós de Abril de mil novecientos cua

renta se reunió en sesión ordinaria la Municipalidad de Magallanes
presidida por el señor Alcalde don Ernesto Pisano Blanco, con asis
tencia de los Regidores señores Natalio Brzovic, Carlos Turina, Ma
nuel Saldivia, Comus John Meredith Hardy, Ramón Benavides, Au

gusto Berné y Floridor González; los Jefes de Oficinas: Abogado
Municipal suplente don José Gómez Gazzano y ei Secretario Muni
cipal don Julio Lillo.

Se abrió la sesión a las dieciocho horas treinta y cinco minutos.

ACTA. — Se aprobó el acta de la sesión anterior.

TABLA. — Acto seguido se pasó a ti atar la siguiente Tabla:
1) JUNTA AUXILIO ESCOLAR. — Informe del señor Abogado

Municipal al tenor del acuerdo tomado en sesión anterior y en re

lación con la composición de la Junta de Auxilio Escolar. Se dio
lectura a este informe y el señor Alcalde hizo una relación de los
antecedentes y ofreció la palabra. Habló el señor Brzovic y pregun
tó si la composición de la Junta se generaba por disposición del re

glamento o de la Ley. El señor Abogado aclaró que se trataba de
disposiciones de la Ley.

El señor Alcalde dijo que loi único que se podía hacer era pedir
que se modifique la Ley ampliando el número de miembros de dicha
Junta para que sea la Municipalidad quien designe los nuevos com

ponentes, cosa muy justificada ya que es ella la que aporta ia mayor
cantidad de dinero. Explicó el señor Alcalde que había hablado con

el señor Inspector Provincial de Educación Primaria quien le habia
manifestado que el Decreto-ley respectivo dispone la concurrencia
del Fisco al financiamiento de la Junta de Auxilio, pero no deter
mina la cantidad y de esta manera la modificación de la Ley Fai
vovich que eleva la cuota municipal no aumenta al mismo tiempo ía
cuota fiscal.

El señor Berné dice que en resumen lo que se persigue es tomar
el control de la Junta de Auxilio Escolar. El señor Brzovic explica
que la Municipalidad no tiene allí más representación que la del
Alcalde.

El señor Berné insinúa que se podría convenir con la Junta que
se ciñera a lo que la Municipalidad acordara.

El señor Alcalde manifiesta que al seno de la Junta ha llevado

siempre la opinión municipal y siempre se ha acordado lo que la

corporación deseaba y así se podrá seguir mientras no haya discre
pancia. Si. esto sucediera daría cuenta a los señores Regidores.

Después de una corta discusión se acordó por unanimidad soli
citar del Gobierno la reforma de la Ley en el sentido anteriormente
detallado. En la misma forma se aprobó la indicación del señor
Meredith para que se envíe circular a las demás municipalidades del

país exponiéndoles los puntos de vista de esta Municipalidad en

cuanto a la composición de la Junta de Auxilio Escolar e invitándo
las a una acción unificada para obtener la reforma de la Ley.

2) RENUNCIAS DE CARGOS RR. REGIONALISTAS.— Renun
cia presentada por los señores Regidores Regionalistas de los si
guientes cargos: Orden de precedencia, primera, segunda, tercera y
cuarta, los señores Natalio Brzovic, Carlos Turina, Manuel Saldivia
y Comus John Meredith Hardy, respectivamente; delegado de la
Municipalidad ante el Consejo de la Caja de Ahorro y de Retiro de
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los Empleados Municipales, don Natalio Brzovic; Representante de
la Municipalidad ante la Junta Clasificadora de Patentes, los seño
res Carlos Turina y Manuel Saldivia.

El señor Alcalde se refiere al orden de precedencia y dice que
sobre la renuncia de los señores Regidores han informado en este
caso la Defensa Municipal y el Consejo de Defensa Fiscal coinci
diendo en que estos cargos no son renunciables . En vista de esta
situación los señores Regidores estuvieron de acuerdo en que no

había más que acatar las disposiciones de la Ley.
El señor Alcalde menciona la renuncia del señor Brzovic como

Delegado de la Municipalidad ante el Consejo de la Caja de Aho
rros y de Retiro de Empleados Municipales y dice que este organis
mo ha quedado disuelto en conformidad a los acuerdos ya adopta
dos por la corporación y que el Consejo ha quedado reemplazado por
una comisión liquidadora por lo cual tampoco procede aceptar la
renuncia en lo que estuvieron de acuerdo todos los señores Regidores.

El señor Alcalde pone en votación las renuncias de los señores
Turina y Saldivia como representantes ante la Junta Clasificadora
de Patentes obteniendo ocho votos por la aceptación.

3) FACT. PUBLICACIONES. — Dos facturas de la Imprenta
"El Magallanes", por publicaciones Municipales durante los meses

de Enero y Febrero del presente año, por dos mil ciento sesenta y
seis peses cada una.

El señor Alcalde manifiesta que estas facturas requieren el
acuerdo Municipal con los dos tercios para ser eximidas del trámite
de propuesta pública y pagarlas.

El señor Turina dice que se ha opuesto a este pago por cuanto
no hay contrato y considera que la Imprenta "El Magallanes" debe
disminuir su cobro a los valores de la propuesta que había presen
tado al concurrir a la licitación, sobre todo si se toma en cuenta que
después de la Ley Faivovic ha disminuido la cuantía de estas pu
blicaciones .

Se acuerda votar y el resultado dio seis votos para eximirlas del
trámite de propuesta pública y dos en contra.

4) PRORROGA CONSTRUIR MURALLA. — Solicitud de don
Pedro Harris Zarate, quien pide prórroga de un año para construir
la muralla corta-fuego en terrenos de su propiedad en calle Carre-
ra, entre O'Higgins y Jorge Montt.

i .r
Se concedió por unanimidad.

5) PROPUESTAS PASTO. — Oficio del señor Jefe de la Policía
de Aseo con el informe sobre las propuestas presentadas en licita
ción pública para suministrar a la Municipalidad ciento cuarenta
mil kilogramos de pasto avena. Recomienda la propuesta más baja
del señor Florentino Fernández Alvarez a razón de treinta y tres
centavos el kilogramo.

Se dio lectura a todos los antecedentes y enseguida por unani
midad se aceptó la propuesta del señor Fernández.

RUIDOS. — Terminada la Tabla el señor Meredith se refiere
a las disposiciones sobre ruidos molestos y pide que se hagan cum
plir.

REPOSICIÓN ARBOLES. — Enseguida solicita que sean reem
plazados los árboles que se han secado en la calle O'Higgins del la
do de la Explanada.

ORDENANZA DEL TRANSITO. — El señor Turina expresa
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como la Ordenanza del Tránsito está terminada y sólo falta darle
redacción sería conveniente modificar la comisión encargada de este
trabajo en razón de que los señores Lagos y Andrade están ausentes
y se ha reconocido la oportunidad y conveniencia de apurar este
trabajo.

Por unanimidad se acordó nombrar al señor González y al Abo
gado suplente, señor Gómez en reemplazo de los señores Lagos y
Andrade.

DELEGADO PAVIMENTACIÓN. — El señor Brzovic pregunta
si se ha nombrado en propiedad a alguien para el cargo vacante de
Delegado de Pavimentación.

El señor Alcalde contesta que nó y que hay un oficio sobre la
materia .

ARREGLCC CALLES. — El señor Meredith pregunta por el en
ripiado que se había acordado hacer en la calle Zenteno.

El señor Alcalde le manifiesta que se vá a empezar enseguida.
El señor Turina pregunta por el rebaje que se había señalado y

aún acordado que se haga en Zenteno con Independencia.
El señor Alcalde le manifiesta que desea incluir ese trabajo en

tre las obras de invierno, pero que el enripiado se hará de manera

que los automóviles puedan traficar convenientemente.
No habiendo otro asunto que tratar se levantó la sesión a las

diecinueve horas cinco minutos.
Conforme con su original.

JULIO LILLO G.

j
'"

Secretario.
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Acta de la Sesión Ordinaria Núm. 58
de! 13 ds Mayo de 1940

En Punta Arenas, a trece de Mayo de mil novecientos cuaren

ta se reunió en sesión ordinaria la Municipalidad de Mag., presidida
por el señor Alcalde Don Ernesto Pisano Blanco con asistencia de

los señores Regidores Natalio Brzovic, Carlos Turina, Manuel Sal

divia, Comus John Meredith Hardy, Jorge Lagos, Augusto Berne

y Floridor González; Los Jefes de Oficina: Abogado Municipal
suplente don José Gómez Gazzano y el Secretario don Julio Lillo
Gómez.

Se abrió la sesión a las dieciocho horas treinta y cinco minu
tos.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.
Se pasó enseguida a tratar la siguiente tabla:

TABLA.—
1.) LUCILA DURAN. SUBVENCIÓN.— Solicitud de doña Lu

cila Duran pidiendo una subvención. El señor Alcalde explicó que
con motivo de esta solicitud, por la cual la artista señorita Duran
ofrecía entregar gratuitamente un importante número de entradas
a un recital, se había consultado a los señores Regidores y con la
opinión favorable obtenida se había aceptado la proposición y
petición faltando ahora concretar el monto de la subvención.

El señor Berne hizo el elogio de la recitadora señorita Duran.
dijo que se trataba de una eximia y meritorial artista chilena que
proyectaba una jira al extranjero y merecía por todos conceptos
la ayuda municipal. Propuso que se le otorgara una subvención
de cinco mil pesos.

El señor Turina se refirió a acuerdos anterioies para casos se

mejantes, según los cuales los artistas debían pedir previamen
te a la Municipalidad estas subvenciones antes de venir a Punta
Arenas y ofrecer en compensación espectáculos gratuitos. En el
caso de la señorita Duran recuerda que ha venido de visita a esta
ciudad y no había proyectado ofrecer recitales. Por esta razón
cuando fué consultada por el Secretario contestó que ateniéndo
se a tales acuerdos anteriores su opinión era negativa en cuanto
a la otorgación de la subvención, pero de lo dicho por el señor Al
calde ya se ha materializado la otorgación de una subvención que
alcanzaría a mil pesos, pero entre esta cifra y la de cinco mil pe
sos indicada por el señor Berne hay mucha diferencia y esta últi
ma le parece exagerada.

El señor Berné manifiesta que se trata de una artista de mé
rito, que irá al extranjero con la ayuda de algunas Municipalida
des y considera que siendo chilena no habría razón para negarle
cooperación, pudiendo discutirse la cantidad. Agrega qua a valo
res nacionales como la señorita Duran y a cualquiera otro artis
ta, con la misma altura de miras, le prestaría su más amplia ayu
da.

El señor Meredith hace presente que cuando se habló ante
riormente de subvenciones se trató de concretar la suma disponi
ble de acuerdo con la ley y fijar la cuota para esta materia.

El señor Turina manifiesta que el señor Berné ha dicho que
no habría razón para negar una subvención de cinco mil pesos a
la señorita Duran y que él puede darla con solo recordar que ha
ce apenas quince días que el señor Alcalde ha debido despedi-
obreros por falta de fondos para pagarlos.

El señor Saldivia dice que está de acuerdo en que se ayude a
la señorita Duran, pero que es necesario considerar la cuantía de
la subvención.
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Fl señor González dice que opina como el señor Berne de que

se debe estimular a los buenos artistas nacionales, pero en este

caso, desgraciadamente las arcas municipales atraviesan un pe
ríodo difícil y de ahí que estime que la subvención debería fijar
se en mil quinientos pesos.

El señor Alcalde propone que se dé a la señorita Duran una

candidad determinada ahora y dejar abierta la posibilidad de ayu
darla con otra cifra después si consigue la cooperación de otras

municipalidades para llevar a efecto su proyectado viaje el extran

jero.
El señor Brzovic dice que cuando fué el secretario municipal

a verlo por este asunto a su casa, sin mayores antecedentes opinó
que podría concederse una subvención de 1.000 pesos, pero im

puestos ahora de los demás datos estima que podrían darse dos
mil pesos y no dejar a la municipalidad en compromisos posterio
res.

Hubo acuerdo para determinar en una votación la cuantía de
la subvención y el escrutinio dio el siguiente resultado: Por mil
quinientos pesos, cuatro votos y por dos mil pesos, cuatro votos.
Por la primera cifra votaron los señores Turina,, González, Mere
dith y Saldivia y por la segunda los señores Pisano, Berné, Brzovic
y Lagos.

Considerando empate se dejó para nueva votación en la se

sión siguiente.

BOMBA BENCINA.— 2.) Solicitud de Don Santiago Castañon
pidiendo el permiso necesario para instalar una bomba surtidora
de bencina en la avenida Bulnes frente al número doscientos quin
ce. El informe del señor Director de Obras es contrario por estimar

que ofrece peligros al tránsito.
Después de una corta discusión se autorizó con el voto favora

ble de los señores Brzovic, Turina, Saldivia, Lagos y González. Vo
taron en contra los señores Pisano, Berné y Meredith. El primero
dejó constancia que en su opinión no debía accederse a estas ins
talaciones en las avenidas hasta tanto las disposiciones legales
sobre el sentido del tránsito fueran puestas en vigor.

BOMBA BENCINA.— 3.) Solicitud de los señores Antunovic,
Foretích y Compañía Limitada pidiendo autorización para insta
lar una bomba surtidora de bencina en la avenida Colón, frente
al número mil cuarenta y cuatro.

Se autorizó la concesión con el voto en contra del señor Al
calde, quien fundamentó esta negativa en los mismos términos
que la anterior.

PRORROGA DESAGÜE.— 4.) Solicitud de Don Miguel Am
puero Rogel, quien pide una prórroga para instalar el desagüe en

su propiedad de la calle Talca esquina de Briceño en razón de en

contrarse imposibilitado económicamente para hacerlo. La Direc
ción de Obras informa favorablemente y propone que se coneed?,
plazo de un año para efectuar esta instalación, pero contando el
plazo desde el dos de Febrero del presente año.

Por unanimidad se concedió lo solicitado en la forma que in
dica el señor Director de Obras.

PRORROGA DESAGÜE. 5). Solicitud de don José Daniel To
rres Gómez, quien pide prórroga de seis meses para instalar el ser
vicio de desagüe en su propiedad de la calle Latorre número tres
cientos cincuenta y dos.

En vista del informe favorable de la Dirección de Obras Muni
cipales se concedió por unanimidad la prórroga solicitada.

PRORROGA CORTAFUEGO. 6. Solicitud de los señores Alva^?
y Ccinpania, quienes piden prórroga para construir la muralla cor-



tafuego en los costados Este y Norte de la propiedad ubicada en la
calle Progreso número quinientos treinta en donde tienen instalado
un depósito de carbón.

En virtud de las razones que dan y del informe favorable de la
Dirección de Obras Municipales se accedió por unanimidad a lo so

licitado fijando un plazo de seis meses.

CAMBIO EN RED AGUA. 7) . Oficio de la Dirección de Obras
Munic. pal es proponiendo el cambio de la cañería del agua potable
en el s guíente sector: Talca, entre Angamos y Carrera, acera Este

y Carnera, entre Talca y Avenida Bulnes. El trabajo consistiría en

retirar la . .ñeria de tres cuarto de pulgada reemplazándola por otra
de una pulgada de diámetro cerrando el circuito que ahora forma

punto muerto en ambos extremos.
El costo de la obra alcanzaría en todo a seis mil seiscientos seis

pesos ochenta centa.vos y se recuperarían materiales por valor de
tres mil ciento cincuenta pesos cuarenta centavos.

El estudio se ha hecho a pedido de don Otto Magens y en aten
ción a la deficiencia del servicio como consecuencia de la reducción
del diámetro de la actual cañería.

Se autorizó la ejecución de este trabajo y por unanimidad se

eximió el gasto del trámite de propuesta pública, debiendo llevarse
a efecto por administración.

El señor Brzovic dejó expresa constancia de la conveniencia de
que esta clase de obras siga normas definidas ajustadas al proyec
tado plan de mejoramiento de la red de agua potable a fin de que
no se incurra en errores que pudieran originar una nueva ejecución
de la misma obra con otras variaciones dentro de ese plan genera!
una vez que se empiece a poner en práctica.

INSPECCIÓN ALUMBRADO. 8) . Oficio del señor Alcalde seña
lando la conveniencia de crear un puesto de inspector de alumbrado
a contrata, restableciendo las funciones que desempeñara anterior
mente el señor Jorge Navarro Pinto que renunció al ausentarse de
esta ciudad.

El señor Berné recuerda que en comité se trató esta materia
arribándose a la conclusión de que era de imprescindible necesidad
nombrar un inspector que controle el servicio de alumbrado.

El señor Brzovic pregunta si la Dirección de Servicios Eléctricos
ha nombrado nuevo inspector en reemplazo del señor Navarro y ei
señor Alcalde le manifiesta que no hay nuevo nombramiento. El se
ñor Brzovic dice que entendía que el sueldo del inspector de servi
cios eléctricos lo financiaban las tres municipalidades de la provin
cia, a lo que se le contestó que no era así.

El señor Berné preguntó qué renta se pagaba por estas funcio
nes. Contestó el señor Alcalde diciendo que el sueldo era de tres
cientos pesos mensuales. El señor Berné manifestó que era eso una
renta insuficiente que no permitía exigir mayor trabajo ni se podía
controlar nada.

El señor Alcalde propuso traer para la próxima sesión un pro
grama ae trabajo para este empleado y la renta que se le podia
asignar, lo que fué aceptado por unanimidad.

HERRADURAS. 9). Uso de herraduras en los animales quetransitan por las calles pavimentadas de la ciudad.
El señor Alcalde explica que el señor Director de Pavimentaciór

picho tiempo atrás que se dispusiera la supresión de las herraduras
con clavos agudos porque perjudicaban el pavimento definitivo v
con este motivo se han estado haciendo ensayos y experimentos contipos de herraduras enviados a la Alcaldía por dicha reparticiónlos cuales no han dado resultado porque los toperoles atornillado"'se saltan y el herraje resulta de un costo elevadísimo. Después ct
ensayar dos o tres tipos se ha llegado a la muestra que se trae a lasala que consta de una pestaña en la parte delantera y tacos a ¡o?



- SI —

extremos de caua punta que van colocados en posición perpendicu
lar uno de otro. Pide el señor Alcalde que se adopte una disposi
ción que haga obligatorio el uso de este tipo de herradura. >:

El señor Brzovic cree que no debe adoptarse hasta que ia prac
tica haya indicado que es eficiente.

El señor Turina considera que no debería adoptarse por cuanto
iría contra las disposiciones de la Ordenanza del Tránsito que pro
hibe esa clase de herraduras y agrega que el tipo que se propone es

sensiblemente el mismo que usan en la actualidad con la sola dife
rencia que la pestaña y los tacos son más agudos y después de un

poco de uso quedan como se proyecta que sean inicialmente.
El señor Berné pregunta cuál es la opinión de la jefatura de la

Policía de Aseo y el señor Alcalde manifiesta que cualquiera que
sea la opinión de esa repartición no sería la opinión general y el
ideal sería adoptar un tipo de herradura de resultados como opina
el señor Brzovic que sería a través de un largo experimento, pero el
caso es que una necesidad de conveniencia superior hace indispen
sable establecer una obligación que dicte la experiencia para adop
tar más tarde modificaciones si fuere necesario, pero lo urgente es

conseguir en esta materia una disciplina desde luego pues la gene
ralidad resiste toda innovación por la sola razón de la fuerza de la
costumbre y en prueba de esto puede manifestar a los señores Regi
dores que un herrero le manifestó que no haría otras herraduras
que las actuales porque durante treinta años no había hecho otras.

Por unanimidad se acordó hacer obligatorio el uso de las he
rraduras que ha propuesto el señor Alcalde y se dictaran las dispo
siciones necesarias haciéndolas obligatorias para los animales que
trafiquen por el pavimento definitivo.

GRATIFICACIÓN Y JORNALES. 10) . Acta de la Comisión en

cargada del estudio para otorgar gratificación, mejorar sueldos y
jornales y asignación familiar al personal municipal con los acuer

dos a que ha llegado.
Sobre asignación familiar para los obreros llega a la conclusión

de que debe pagarse por día trabajado y en este sentido propon* que
sea fijada en un peso veinte centavos diarios por cada carga de fa
milia y por día trabajado. En caso de enfermedad del obrero debi
damente justificada esta asignación será pagada cm la misma pro
porción .

Sobre aumento de jornales sugiere que los de diecisiete pesos
cincuenta centavos diarios sean elevados a dieciocho pesos cincuen
ta centavos y como la Ley impide hacer este aumento inmediato,
que se pague como gratificación extraordinaria a fines de año, de
acuerdo con las posibilidades financieras. Esto demandaría un des
embolso de siete mil novecientos ochenta y ocho pesos.

Con relación a la gratificación para obreros que trabajaron du
rante una temporada en el año pasado sugiere que se acuerde un
mes para aquellos que trabajaron más de diez meses y medio mes

para los que trabajaron de seis a diez meses. Esto demandaría un

desembolso de cuatro mil setecientos setenta y cinco pesos.
Se aprobó por unanimidad todo lo propuesto por la Comisión.

JUNTA PATENTES. 11) . Renuncia de los señores Emilio Salles

Thurler y Eduardo Doberti Tixe como miembros de la Junta Clasi

ficadora de Patentes.
Se aceptaron estas renuncias y se acordó designar en la próxima

sesión a los miembros integrantes de este organismo.
Terminada la tabla hace uso de la palabra el señor Brzovic y

dice que el sábado pasado ha tenido oportunidad de asistir a una

reunión auspiciada por el señor Alcalde y la Junta de Auxilio Esco

lar a la que asistieron, entre otras personas, el personal de las es

cuelas primarias . En esta ocasión ei doctor Damianovic hizo una

exposición muy interesante en que destacó la necesidad de atender
a la nutrición y vestuario del escolar y la conveniencia muy particu--
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jar de cuidar en este sentido al escolar pobre. Agrega el señor Brzo

vic que en el discurso del señor Alcalde el pensamiento de los regi

dores ha sido bien interpretado y sólo debe agregarse que apoyaran

la orientación trazada por él en esta materia. Estima, sin embar

go, aue falta algo en el programa de la Junta de Auxilio Escolar y

es la atención que debe prestarse al vestuario del niño porque esti

ma que con toda la amplitud que se dé al desayuno escolar no se

abarcará el problema en toda su amplitud si no se atiende conve

nientemente al vestuario del niño especialmente en esta zona en

donde el clima es tan crudo y se necesita ropa de abrigo que el niño

pobre no puede obtener y le hace tanta falta como el desayuno. Su

giere que se estudie la manera de proporcionarles ropa interior de

lana y en invierno zapatos y zapatillas de goma a aquellos que vi

ven lejos y que para llegar a la escuela deben atravesar malos pa
vimentos que los obligan a cumplir sus obligaciones escolares man

teniendo los pies mojados. Añade el señor Brzovic que no podría
decir lo que esto podría costar, pero deja constancia que cuanto se

haga en este sentido llenará una gran necesidad.
El señor Alcalde manifiesta que toma nota y traerá un estudio

para que los señores Regidores resuelvan.
es

EMPRÉSTITO. — El señor Turina se refiere a la Ley de Fo

mento a la Producción y dice que los regidores Regionalistas estiman
que debe adoptarse algún acuerdo para que esta Municipalidad entre

a participar en sus beneficios como igualmente la provincia y a este

respecto hace notar que la prensa ha dado cuenta de la participa
ción de las provincias en esta materia sin que Magallanes figure
para nada. Opina que la mayoría actual de la Municipalidad podria
propiciar algún contrato con el Fisco como lo han hecho corpora
ciones del norte mediante la designación de obras a realizar con

indicación de los salarios a invertir y otros detalles. La Municipa
lidad tiene en tramitación un empréstito para la ejecución de obras
de progreso y remunerativas y algo podría hacerse sobre el particu
lar.

El señor Berné expresa su deseo de saber por qué no se cubre
el empréstito autorizado. Considera que si no hay interesados aquí
bien podría buscársele colocación en el norte del país.

El señor Alcalde hace saber que ha realizado diversas gestiones
en tal sentido sin obtener resultado.

El señor Turina opina que en la colocación del empréstito se
ha incurrido en un error al pretender colocarlo a la par y opina
que debería dejarse en libertad la colocación hasta el límite auto
rizado en la Ley respectiva.

El señor Alcalde propone que se nombre una comisión que se
avoque al estudio de esta materia y por unanimidad se designa una
comisión presidida por el señor Alcalde e integrada por los señores
Meredith y Lagos.

En seguida el señor Brzovic dice que había pensado referirse a
esta materia en una sesión próxima y lo hará en forma amplia, pe
ro desea hacer constar ahora que el gobierno de los Estados Unidos
de Norte América acaba de conceder a nuestro país un empréstito
por quinientos millones de pesos que se va a hacer efectivo en cré
ditos, o sea que aquel país va a conceder al nuestro maquinarias y
otros productos. En presencia de esta situación y teniendo en cuenta
que el mejoramiento del agua potable llevará posiblemente un se
tenta por ciento de la inversión en cañerías y maquinarias como
los filtros rápidos y demás, sería del caso tratar de conseguir con el
gobierno una participación en esos créditos con tales finalidades
Expresa su confianza de que el Excmo. señor Presidente de la Re
pública ha de prestar su mejor acogida a esta petición y así las obras
de mejoramiento del agua potable que se encuentran en la imposibilidad de ejecutarse por causa de la guerra europea e imposibilidad de importar materiales de allí, podría marchar hacia su rea
lidad y la satisfacción de una necesidad inmediata y justificada
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El señor Alcalde manifiesta que estas observaciones pueden ser

consideradas por la misma c ./misión que acaba de designarse.

BOTAS GOMA. — El señor González señala la necesidad de

proporcionar botas de goma a los obreros durante el. período inver
nal que se aproxima. El señor Alcalde le manifiesta que se está pro
cediendo a la renovación de esos elementos.

El señor Saldivia hace presente la conveniencia de dar a los
obreros no sólo botas de goma sino que también ropa inpermea
ble. El señor Alcalde hace presente que para adquirir ropa faltan
recursos pues cada tenida costaría trescientos pesos y en cuanto a

las botas se está tratando de adquirirlas.

NIVELES PAVIMENTACIÓN. — El señor Turina dice que a tra
vés de diferentes debates ha quedado establecido que la dación de
niveles de las obras que deben ejecutarse en materia de pavimenta
ción corresponde a la Dirección de Obras y en este sentido hace
indicación para que dicha repartición se vaya ocupando de la con

fección de los planos de las obras futuras. Agrega que ha conver

sado con el personal de la compañía encargada de la pavimentación
definitiva quienes le han manifestado que su representada está dis

puesta a continuar la ejecución de las obras de pavimentación a los
mismos precios, lo que resulta conveniente y si la Dirección de Pa
vimentación resuelve dar nuevos contratos a dicha compañia la Di
rección de Obras debería adelantar los estudios y planos correspon
dientes consultando disposiciones adecuadas para la vaciante de
las aguas meteóricas que no deben ir al alcantarillado de las aguas
servidas como ya se ha hecho con perjuicio evidente para el funcio
namiento de la planta de shones. Estima que esta disposición debe
ser consultada de un modo perentorio con respecto de la calle 21
de Mayo y lo mismo con todas las demás que reciban obras nuevas.

LINEA POSTACIONES .
— El señor Brzovic se refiere a la., línea

de la postación del teléfono y del alumbrado, en particular a esta

última, dice que los niveles correspondientes debe darlos la Direc
ción de Obras Municipales y llama la atención de lo irregular de la
situación creada en O'Higgins y Colón en donde los postes siguen una

derivación que los interna en la acera definitiva en lugar de man

tenerlos en el veredón. Desea que la Dirección de Obras informe
sobre esta materia y deja constancia de que esta manera de colocar
los postes aparte de ser profundamente antiestética perjudica el trá
fico sobre las aceras.

El señor Turina expresa que ha observado el defecto y cuando
estaban trabajando en Colón esquina O'Higgins preguntó al per
sonal de la compañía la causa de la ubicación defectuosa de I03
postes y se le dijo que un pozo de desagüe impedía su colocación co

rrecta, siendo desviado un' metro y por esta causa había que traer
la diferencia desde lejos.

PAVIMENTACIÓN. — El señor Turina dice que se están cons

truyendo cruces de calle en la Avenida República y en el corres

pondiente a la Avenida España se han salvado muy bien los incon
venientes técnicos que se habían presentado, pero los demás tra
bajos no se siguen a pesar de su conveniencia. El señor Alcalde le
explica que se ha llegado al límite máximo de ampliación del con
trato y cree que por esa razón no se prosiga, pero que le contestará
esta observación el próximo lunes.

El señor Turina le pide que si la terminación de la obra no es
tuviera consultada, que se incluya en los trabajos de la temporada
próxima.

ARREGLOS DE CALLES. — El señor Turina se refiere a arre.
glos de calles y señala la conveniencia de atender Paraguaya y Bo-
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liviana hasta Zenteno y Arauco entre Bellavista y Pérez de Arce,

que están muy malas y necesitan de algunos pasillos enripiados.
El señor Alcalde le manifiesta que ha ordenado al personal en

servicio que se ocupe de todos estos arreglos y a la fecha se ha ade
lantado con mucha obra en ese sentido y se atenderá el sector que
el señor Turina señala.

TEATROS. — El señor González dice que por la prensa se ha

impuesto de una verdadera catástrofe ocurrida en un teatro de Co
lombia hace poco y considera que la Municipalidad debe mirar esta
situación y procurar que se llenen todos los requisitos por parte del

personal técnico de los teatros de la comuna.
El señor Alcalde dice que tomará las medidas del caso.

PLAN REGULADOR. — El señor Meredith pregunta por el plan
regulador y el señor Alcalde le expresa que se ha escrito al respecto.

No habiendo otro asunto que tratar se puso término a la sesión
a las diecinueve horas cincuenta y cinco minutos.

Conforme con su original. — JULIO LILLO G., Secretario.


